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CEGLÉD

A magyar reformálás közvélemény hetek óta Cegléd 
felé irányul. A ceglédiek büszkén vallják, hogy Nagy­
ol agyarországnak is és a csonka országnak is Cegléd 
a földrajzi középpontja. Most tehát szellemi értelemben 
is csakugyan az volt. A jómódú város piros orcával neki- 
készült a vendéglátásnak s a szives barátságnak, barát- 
kozásnak, nem is volt semmi híja. Feltárultak a családi 
házak komoran zárkózó nagy utcai kapui. Felmeleged­
lek a szívek s bátran állítjuk, hogy Cegléden, a kon­
ferencia napjai alatt mindenki jól érezte magát.

A barátságos fogadtatás kellemes hangulatával az 
érkező vendég csakhamar körsétáira indult. Áhítattal 
állottunk meg a főtéren tevő Kossuth-szobor előtt, mely 
az orszáig sok szép Kossulh-s.obra rendjén az elsők közé 
kívánkozik. Méltán kiérdemelte Cegléd Kossuth-szobrü- 
val azt a kitüntetést, hogy ennek a művészi alkotásnak 
a hasonmáséit, igen kifejező s nagy gondolatot ábrázoló 
mellé kakik jaival együtt: New-Yorkban állították jel, 
1928-ban.

A Kossuth-szobor az Árpád-téren van. Ez a 
jntere Ceglédnek. Ezt a terel dominálja a hatalmas két- 
hirnyos, új kúpotáis református templom s közvetlen 
Iccéiében az igen takaros, gótikus evangélikus templom. 
Közvetlenül eme főtér mellett van, csak néhány lépés­
nyire a Kossuth-tér, homlokzatos részén a városházá­
val, közepén a róni. kath. templommal s körülötte a 
vásártérrel, melynek az az érdekessége, hogy érdemleges 
vásárjai ilyenkor nyáron estétől-reggelig tartanak; 
esi, jönnek a fővárosi közvetítők s reggelre, teherautókon 
Pestre röpítik a pompás ceglédi termékeket... Ezt a 
terel kegyeletből azért nevezik Kossuth-lérnek, mert 
K ssuth apunk, a szabadságharc idején itt tartotta 
hatalmas szónoklatát s a ceglédiek lelkesedése és impo- 
zi'ms áldozata örökre a Kossuth szívéhez /űzte Ceglédet, 
melyet holtáig „az én Ceglédemének emlegetett. Ugyan­
ezen a téren van elhelyezve, egyik városi épületben, a 
hin Kossuth-múzeum; benne olyan Kossulh-relik- 
viá:. amelyek a nagy magyar élete legjellegzetesebb és 
légiyyénibb részleteire s kivédi élete végére vonatkoztak 
s amelyeket Kossuth halálakor nem lett volna „tapin­
tatos" dolog I. Ferenc József Budapestjén elhelyezni.

Mindnyájan emlékezünk reá, hogy Kossuthot élete 
végén Turinban egy száztagú küldöttség kereste fel 
Ceglédről. A százas küldöttség tagjai közül attól kezdve, 
igen sokan Kossuth-szukállt viseltek s a százas küldött­
ség jelképesen mindmáig megvan, olyformán, hogy az 
eiedeti tagok közvetlen írszármazóiból évröt-évre betöltik 
a megürülő helyeket.

Históriai tény, hogy a Kossuth-téren álló rám. 
kath. templom valamikor református templom volt. 
III. Károly király idejében vették el erőszakkal és 
adták oda a róm. kath. hívőknek, akik akkortájt kezdettek 
ide tömegesebben betelepülni, mert a város a reformáció 
idejétől jogim egészen református vallású volt. Láttunk 
Cegléden egy hivatalos s tali s z t i k á t, melyben ki 
van mutatva, hogy a reformátusok, decrescendo hogyan 
apadtak s kárukra hogyan gyarapodott az idegen telepí­
tésű római katholikusság, akik ma, ha nincsenek is 
abszolút többségben, de számbeli fölényben vannak a 
reformátusok felett.

A templomfoglalás után a reformátusoknak csak 
udvarban és csak vályog-templomot volt szabad építeni. 
Ez a visszaszoríttatás fájó seb maradt a lelkekben s 
magyaros, nyakas kemény dacot váltott ki, ami még 
ma is él és fel-fellobog. Ezzel a dacos érzéssel határoz­
ták nagyra magukat a ceglédi református magyarok, 
amikor az 1800-as évek elején porig égett az öreg 
vályog-templom. Új templomid kell építeni, de olyat, hogy 
párja ne tegyen országszerte. Okvetlenül különb legyen 
az erőszakkal elveit templomnál. így készíttettek nagy­
szerű tervet Iliid Józseffel, a budapesti Bazilika építőjé­
vel s javarészt terméskőből megépült 1835-től 1870-ig a 
mostani kéllornyos, kupolás templom, melyről egy 
emléktábla a főbejáratnál azt is hirdeti, hogy „átalakít­
tatott 1895 -96-ban Balázs Ernő tervei szerint“.

Ez a hatalmas templom három évvel ezelőtt megint 
lángbaborult. Leégett a kupolája. Mindnyájan emléke­
zünk arra a döbbenetre, mely országszerte megremeg­
tette a lelkeket a vészhír hallatára.

A romok felelt lecsüggesztett fővel tanácskozott a 
ceglédi presbitérium, tudós és nagyhírű Czeglédy
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Sándor bibliafordító lelkipásztoruk elnöklete alatt. A hű 
pásztor szelíd szánd idf/asztalta a romok feleli kesergő­
ket. Elhangzói! a prófétai ingasz :

Avagy nem tűzből kikapott iiszög-é ez?“... 
(Zakariás kr. III. r. 2. v.)

E szó hallattára a le.csüggeszlelt fejek felvetődlek. 
Fellobogott a régi láng. Előkeresték Iliid József eredeti 
tervrajzát s ragyogó szemekkel elhatározták, hogy most 
már az eredeti terv szerint építtetik fel az új kupolát. 
Xayy didog volt ez, meri ez a határozni azt jelentelte, 
hogy a regi, jóval alacsonyabb belső kupolát, ami a 
tetőtüz miatt egyébként is tönkrement, le kellett bontani, 
a falakra új, modern vasbetonszerkezetet kellett épít­
tetni (eközben, egy sajnálatos ádlványszakadás mialt, 
három munkás életét vesztette, a negyedik, aki életben 
maradt, elnyomorodot!). Az új vasbetonszerkezetre aztán 
egy új köralakú falépítmény került; erre épüli az óriási 
kupolatető, amely az eredetinek a magasságát legalábbis 
háromszorosan felülmúlja s az előtte levő kettős tornyot 

- mondhatni —• eltörpíti.
Hál. az odaérkező idegenek nagy csodálattal mére­

gették szemeikkel ezt az impozáns, szédílően nagy épület- 
kolosszust. Kérdésekkel ostromolták a vendéglátó ceglé­
dieket, s mi tűrés, tagadás : igen sok ellenvélemény is 
hangzott el. Pláne, amikor kitudódott, hogy ez az új 
kupola több mint kétszázezer pengőbe került. A tűz­
biztosítás révén ennek a horribilis összegnek egyharmad- 
része sem térült meg s a büszke épületóriást több mint 
százezer pengő adósság terheli. ..

Bizony, ezek csüggesztő adatok. Nem csoda, ha az 
ellenvélemények folytatódlak : Nem lett volna helyesebb, 
ha az eredeti, csinosan bordázott kisebb kupolát állítják 
vissza s nem lett volna bölcsebb dolog a fennmaradó 
pénzből két vagy három kisebb, egyszerűbb, puritánabb, 
kálvinistább, az igehirdetés céljait jobban szolgáló 
templomot építeni a város távolabbi pontjain?. . .

Ceglédi atyánkfiái megbántódva s neheztelve fogad­
ták a kívülállók ilyetén vélekedését; amire, a vendegek 
illedelmesen letompilottáik a kritika élét s elismerték, 
hogy ilyen kálvinista templom csakugyan nincsen az 
egész országban... Erre aztán feloldódlak a kedélyek, 
szent lett a béke.; másnap, harmadnap a háziakkal 
együtt gyönyörködtünk a templom körvonalaiban. Leg­
feljebb még azt a kis kritikamaradványt hoztuk haza, 
hogy a ceglédi atyafiak inkább csak kívülről gyönyör­
ködnek bazilikatemplomuk szépségeiben...

De nem ez a mi igazi emlékünk Ceglédről. Feldobog 
a szívünk még nagyon sokáig, ha az ott látottakra és 
hallottakra emlékezünk s meghalódott érzésekkel borulunk 
le Isten trónja elölt azokért az áldásokért, amelyekben 
olt részünk volt; azokért az indításokért, amelyek cse­
lekvésre késztetnek.

A ceglédi keltőstorony öreg harangja ötödmagával 
reggel, este fenséges összehangban búgott. Harmóniája 
szívünk mélyéig halolt s onnan mindannyiszor vissz­
hangozni jog drága emlékekkel és szent tanulságokkal, 
valahányszor reád gondolunk, te hatalmas magyar város, 
Sionnak büszke tornya : Cégié d.

Az Országos Református Leífeészegyesület és az Országos 
Református Presbiteri Szövetség ceglédi nagygyűlései.

Az ORLE és a Presbiteri Szövetség 1939. évre 
Ceglédre nyert meghívást. A jelentkezések szép 
eredménnyel végződtek ; sajnos, a közbejött nyug­
talanító hírek és események, többeket visszatartot­
tak. Augusztus 23. szerda estére azért közel 300 
vendég érkezett meg Ceglédre, javarészt lelkipász­
torok és családtagjaik, akik másnap reggel ünnepé­
lyesen sorakoztak a Nagytemplomba, a konferenciát 
meg nyitó istent isz telet re.

A konferencia helye a református egvház gvüle- 
ke.zeti terme volt, közvetlenül a templom mögött. 
Szép, világos, levegős helyiség, modernül berendezve, 
színpadszerű emelvénnyel és karzattal. A konferencia 
300 résztvevője kényelmesen elfért benne.

A megalakulás után, aug. 21. csütörtökön dél­
előtt három előadás hangzott el. Varga Imre rima- 
szombati lelkipásztor „Húsz év tanulságai“ címen 
tartott ünnepi előadást, a Felvidék magyar refor­
mátusainak visszatérése alkalmából, Dr. Yasadv 
Béla „Mítosz vagy kijelentés“ címen értekezett. 
Végül Farkas István püspök „A magyar református 
sajtó népi szolgálatának országos kiépítése“ címen 
tartott lelkes előadást. Ügy ezeket, mint a további 
előadásokat élénk eszmecsere követte ; sajnos, ezek­
ről részletesen be nem számolhatunk; — ez alul 
annyival inkább felmentve érezzük magunkat, mert 
mindjárt a konferencia elején elhatároztatott, hogy 
az összes előadások és érdemi (esetleg előre felkért) 
hozzászólások egy emlékkönyvben adassanak ki.

Ugyanaznap délután Dr. ifj. Szabó Aladár 
„Aktuális dátumokról“, — Dr. Soós Béla „A vallás­
oktató és a gyülekezet viszonyáról“, — Árokhátv 
Béla „A református gyülekezeti énekügyről“ tar­
tottak igen értékes előadásokat.

Úgy az első napot, mint a következő napokat, 
reggel és este a Nagytemplomban, alkalmi isten- 
tisztelet nyitotta és zárta. Ezzel párhuzamosan, 
ugyanazon időben, az evangélikus templomban és 
még két külsőségi református iskolában tartattak 
evangclizáló istentiszteletek.

A második napon (aug. 25. péntek) délelőtt, a 
következő előadásokat hallottuk : D. Dr. Révész 
Imrétől: „Igehirdetés és politika (Igaz és hamis 
prófétaság“). Muraköze Gyulától: „A református 
munkásmozgalom.“ Dr. Szabó Zoltántól : „A nép­
főiskola jelentősége.“ Nagyértékű volt mindenik ; 
szeretettel kérjük olvasóinkat, hogy a kiadandó 
emlékkönyvből tanulmányozzák át azokat. D. Dr. 
Révész Imre püspök előadásából néhány kiragadott 
frappáns részletet, tudósításunk végére ideiktatunk ; 
de azzal még Lapunk legközelebbi számában érdem­
legesebben is óhajtunk foglalkozni.

Pénteken délután négy csoportra oszolva foly­
tatta munkáját a konferencia. Az első csoportban 
megtartatott az Országos Református Jóléti és Gaz­
dasági Társulat évi közgyűlése, Dr. Ravasz. László 
püspök elnöklete és Egerházv Lajos igazgató refe­
rálása mellett. A második csoportban a vallásoktató-
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lelkészek gyűléseztck, Szabó Károly budapesti vallás- 
oktató-lelkész elnöklete alatt, igen komolv témák 
kerültek ott szőnyegre. (Milyen kérdések foglalkoz­
tatják mai középiskolás ifjúinkat? Mit olvassunk a 
középiskolában a Bibliából?) A harmadik csoport­
ban a segédlelkészek gyűléseztck s egy memoran­
dumot fogadtak el, melyet az ÖBLE másnapi köz­
gyűlésén elő is terjesztettek ; benne sok szempont­
ból jogos sérelmeiket sorakoztatták fel, melyeket a 
közgyűlés a Konvent és az egyes egyházkerületek 
Elnöksége figyelmébe ajánlott. (Sajnos, hogy a 
s'gédlelkészek gyűlésén néhány keserű és bántó fel­
szólalás is elhangzott...) A negyedik csoport a 
református nők konferenciája volt, külön programúi 
szerint, melynek kereteiben helyet foglalt a Refor­
mátus Lelkésznek Országos Szövetségének közgyű­
lés' is (ezekre a tárgyalásokra alkalomadtán Lapunk 
valamelyik későbbi számában szívesen visszatérünk).

Aug. 26. szombat az Országos Református Lel­
készegyesület közgyűlésének napja volt. Az érdek­
lődés itt lépett tetőfokára. Mindenki feszült figye­
lemmel várta az elnöki megnyitót, l)r. Ravasz 
.László elnök ajkáról. Ez minden évben esemény­
számba megy egyházi közéletünkben. A várakozás 
méltó jutalmat nyert abban a hatalmas felépítésű, 
több mint egy teljes órán át tartó beszédben, mely­
ben az elnök első helyen üdvözölte a visszatért fel­
vidéki testvéreket; majd teljes elismeréssel emléke­
zett meg anyaszentegyházunk szociális programm- 
ját oly hűséggel megvalósító „Országos Református 
Szeretetszövetség“ működéséről ; felsorakoztatta tár­
sadalmi problémáinkat; irányt mutatott nemzet­
politikai magatartásunkban, erőteljesen hangsúlyozva, 
hogy nekünk magyar reformátusoknak a falu népére, 
kell építenünk. Kultúrpolitikánk és egyházpolitikánk, 
felekezetközi helyzetünk Vitaira és területeire vilá­
gított reá, mély bölcsességgel és az első helyen álló 
őrálló nagy felelősségével. Emelkedett hangon sora­
koztatta fel a hallgatóság lelki szemei előtt azt a 
hatalmas tábort, mely a kétmillió magyar reformá- 
tusság előtt jár s azoknak szolgál: az ezerötszáz 
lelkipásztort, kétezer tanítót, ötszáz tanárt és húsz­
ezer presbitert.

A közgyűlés után az ORLE tagjai megkoszo­
rúzták a ceglédi Hősök Szobrát.

Másnap, aug. 27. vasárnap délelőtt zajlott le 
az Országos Református Presbiteri Szövetség VII. 
kongresszusa. Kora reggel, három irányból is, vona­
tokon érkeztek a presbiterek, akiket a vasútállomá­
son a rendezőség és mindenik presbiteri küldöttség­
nek az illetékes lelkipásztora várt.

Gyönyörű ünnepi menetben vonult fel a néhány 
ezer főnyi tábor a ceglédi Nagytemplomba, melynek 
tornyaiból a harangok hívogató szava üdvözölte 
ők; I. Csakugyan gyönyörű látvány volt, az ünnep­
lőin' öltözött presbiterek hullámzó tömege : azok a 
nyílt homlokok, sugárzó szemek, az összetartozás 
felemelő érzésétől áthatott orcák... Aki látta ezt 
n komoly, imponáló tábort, sohasem fogja elfelejteni.

Még ennél is szebb látvány volt, amikor ez az 
ünneplő sereg elhelyezkedett a Nagytemplom óriási 
magas kupolája alatt. Felzendült a zsoltár, akkora 
erővel és méltósággal, mindenekfelett örömujjon­
gással, ahogyan csak a magyar nép tud énekelni : 
Tv benned bíztunk eleitől fogva...

Az Igét Sörös Béla losonci püspök hirdette.

Istentisztelet után, ugyanott a Nagytemplomban 
folytatódott a kongresszus, melyen Dr. Ravasz László 
püspök és Dr. Balogh Jenő világi elnök elnököltek. 
Itt két hatalmas előadás hangzott cl. A presbiteri 
kormányzat egyházi és nemzetnevelő jelentőségéről 
előadást tartott Dr. Tusnádi Nagy András m. kir. 
igazságügy miniszter, a budapesti egyházmegye gond­
noka. A visszatért Felvidék egyházi és nemzeti 
jelentőségéről felolvasott Dr. Fiilöp Zsigmond komá­
romi polgármester, a komáromi református egyház 
főgondnoka.

A jelenlevőkre mindkét előadás mély hatást 
gyakorolt; mindkettő meg fog jelenni a Magyar 
Presbiter című lapban. Felhívjuk reá olvasóink 
figyelmét.

A kongresszus végén a templomi gyülekezet, a 
templom előtt álló Kossuth-szobor elé vonult s azt 
megkoszorúzta.

Délben 1 órakor közös ebéd volt a Gazdakörben.
Délután öt órakor a gyülekezeti teremben mű­

soros délután volt az ORLE szeretetintézményei, a 
kálvineumok javára. A műsoros délutánon közre­
működtek :

D. Dr. Ravasz László és D. Dr. Révész Imre. 
püspökök, Dr. Sze.ntpétcri Kun Béla egyetemi tanár, 
egyházmegyei gondnok, Dr. Palló Imre, a m. kir. 
Operaház tagja, Bódás János szombathelyi lelki- 
pásztor és Dr. Szabó Ernő, a sárospataki főiskola 
ének- és zenetanára.

*

íme, ez volt a ceglédi nagy napok tükörképe. 
Halvány másolat és töredékes körvonal az egész... 
Ezt látni kellett, átélni, a szívek összedobbanásá- 
ban résztvenni, a Lélek kiáradását megérezni és a 
cselekvésre indító erőt tulajdon lelkűnkbe fogadni.

Meg vagyunk győződve róla, hogy a ceglédi 
nagy napok után nagy tettek fognak következni. 
Mert nem szalmaláng lobogott előttünk. Oltártűz 
körül állottunk s onnan meggyujtottuk szivünk 
oltárán a szent lángot, hogy hazavigyük s tovább­
adjuk. Cray Sándor.

TEN ÉK ED ADOM ISTENEM.
■— Mulatvámj az új jugoszláviai Énekeskönyvböl. — 
Az olaszországi waldens egyház énekeskönyvéből, az In- 

nario Christianoból tordította Dömötör Ilona.

Nem tűnő sóhajt, elhaló szót,
Nem szélsodorta levelet,
De szép virágot, dús gyümölcsöt 
Hadd adjak. Uram, én neked.
Szép ifjúságom izzó hevét.
Két munkás, tettrekész kezem 
És üreg korom halk derűjét 
Teneked adom Istenem.

Én teljes szivem, teljes elmém,
Egész erőm, minden javam:
Éledbe hintve, mint virágot.
Teneked viszem boldogan.
Szép ijjóságom izzó hevét,
Két munkás, tettrekész kezem 
És öreg korom halk derűjét 
Tenéked adom Istenem.
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Réssietek D. Dt. Révész Imre püspök ceglédi előadásából
„Igehirdetés és politika“ tulajdonképpen csak 

részletproblémája ennek az örök időszerűségéi alap­
kérdésnek : „a keresztyén ember ebben a világban“. 
Krisztus egyháza abban a tudatban kell, hogy bele­
kapcsolódjék akármely földi sorsközösségbe, hogy 
az ö célja annak céljain túlvezet, sőt hogy Isten ren­
deléséből az egyház célja : a Krisztusról való bizony­
ságtevés és ezáltal Isten dicsőségének szolgálata a 
tulajdonképpeni maradandó, örök cél. A földi sors­
közösségnek minden egyéb célja csak ettől feltétele­
zetten, ettől körülhatároltan érvényesülhet Isten 
akarata szerint. A hajó földi célok felé tart, de Isten 
országa felé megy : ez az alapmeghatározása a ke­
reszt vén ember és a világ viszonyának, ami egyúttal 
ezt is jelenti: az egyház és a politika viszonyának.

Éppen az okos és mértéktartó emberek nehezen 
tudják elképzelni, hogy a jogi vagy közgazdasági 
főiskolát nem végzett lelkipásztor hogyan tudhasson 
helyes és követnivaló tanácsot adni például földbir­
tokpolitikai kérdésekben. Pedig nagyon meglehet, 
hogy élettapasztalatai, gyakorlati ismeretei alapján 
neki van igaza, mert a szakképzettség sokszor jelenthet 
korlátoltságot is és a mestersegbeli önérzet gyakran el- 
vakultsággal jár. . . Annak az ellenvetésnek, hogy 
„pap ne szóljon bele a politikába“, nagyon sokszor 
itt a forrása. A keresztyén ember és különösen az ige­
hirdető forradalmat csinálni mégsem állhat oda, 
amennyire nem űzhet forradalmi demagógiát, épúgy 
nem akarhatja kielégíteni a lelkeket az utólagos böl­
csesség önhitt, visszataszító és terméketlen feddőzésé- 
vel sem.

Hamis prófétaság a legvallásosabb lendülettel, 
sőt a legkeresztvénibb színezéssel is minden olyan 
állítólagos igehirdetés, amely a népnek, nemzetnek, 
államnak, esetleg —- ami ma a legdivatosabb —- a 
fajnak örök életet ígér. Isten Igéje szerint örök élete 
csak az egyénnek van : az üdvösség eljövendő sors­
közösségében, Isten országában — vagy azon kívül, 
az örök halál „örök életé“-nek, a kárhozatnak eljö­
vendő sorsközösségében. Igaz prófétizmus az, amely 
ezt. minden kockázatot vállalva, nyíltan megmondja s 
legnyomatékosabban éppen akkor mondja meg, amikor 
a katasztrófa forgószelében sodródó sorstársai talán leg­
jobban kívánnák, hogy a hajó örök életére vonatkozólag 
kapjanak fanatizáló áltatást...

Isten minden igaz és engedelmes igehirdetőjének 
ajándékba adhat egész sorsközösséget arra, hogy a 
halál révén állókat Ö töltse el az élet és a jövő remé­
nyével. Aki igehirdető : ezt a reményt és bizonyos­
ságot a maga prédikálásával bele tudja árasztani 
katasztrófától rettegő, vagy abba már bele is jutott 
sorstársaiba : az épp olyan örököse az igaz próféták­
nak, mint amilyen tetötöl-talpig hamis próféta az, aki a 
nép, a nemzet, az állam baját és kárát faji vagy egyéb 
mítoszokkal akarja gyógyítani.

Az igehirdető s általában a keresztyén ember, 
minél katasztrófálisabb helyzetbe jut sorsközössége, 
annál inkább a rend pártián kell, hogy legyen, mert a 
káoszból kozmoszt teremtő Isten pártján van akkor, 
amikor a rend pártján van! De nemcsak rendre van 
szükség, hanem kenyérre is. Az az igehirdető, aki szó 
nélkül hagyja, hogy Isten gyermekei önhibájukon 
kívül koplalni legyenek kénytelenek — néma eb ; 
viszont aki a kenyérhez való jogot nem mint Isten 
ajándékához való jusst hirdeti és csak követelni 
tanít, hálát adni nem: vakoknak vak vezetője. 
Állami rend és társadalmi igazság : e kettő mellett 
a Krisztus választottjának és megváltottjának, tanít­
ványának, követőjének és szolgájának, annál inkább 
Igéje hirdetőjének sorsközössége legválságosabb, leg­
reménytelenebb óráiban is ki kell állania. Egyszerre 
mind a kettő mellett és egyik mellett sem kisebb 
nyomatókkal, mint a másik mellett! De ki kell állania 
az igaz és nem a hamis próféták vonalában, azaz: 
gyáva passzivitástól és forradalmi hajtogatástól egyaránt 
mérhetetlen távolságban.

Nem lehet olyan reménytelen helyzetben, nem 
lehet kétségbeesésében Istentől annyira elfordulva 
egyetlenegy viharba jutott emberi sorsközösség sem, 
hogy Isten ne tudna belőle támasztani emberi védel­
met az Ő igehirdetői számára, amikor és ameddig Ö 
azt szükségesnek látja. Az igaz egyház, „ahol ketten 
vagy hárman egybegyíílnek az Ő nevében“, bármely 
emberi sorsközösség közepeit számbelileg mindig el­
enyésző kisebbség: de törhetetlen és végsőleg még 
politikájában is győzelmes akkor, hogyha az igaz 
prófétaság vonalán álló igehirdetői mellett az Igéért 
a tömeggel szemben akármikor kiállani kész presbi­
terei is vannak...

Hollandnyelvü magyar irodalomtörténet a Kollégium 
négyszázados jubileuma tiszteletére

(Prof. h. c. W. A. Dekker: Van godsdienst en 
vaderland. Hoofdlynen uit de gzschiedenis der Ilon- 
gaarsche letterkunde. Nykerk, G. F. Callenbach ki­
adása, évszám nélkül, 301 lap, 8°.)

Hollandiai tartózkodásaim alatt számtalanszor 
volt alkalmam hallani azt a megállapítást, hogy a 
magyarok hálás nemzet, igyekeznek is, tudják is 
hálájukat kimutatni. Amikor e könyv a kezem közé 
került, önkénytelenül is arra kellett gondolnom,

hogy a hollandok a mi hálánkat azért értékelik 
annyira, mert nekik is a vérükben van, hogy a hála 
egyike a legnemesebb erényeknek. Dekker professzor 
könyve ugyanis a magyarok és hollandok egymás 
iránt érzett kölcsönös hálájának áldott gyümölcse, 
írója a holland református államegyház egyik fríz- 
landi gyülekezetének lelkipásztora. Hogy’ jut egy 
holland falusi lelkipásztor odáig, hogy megírja a ma­
gyar irodalom történetét? Bizony ennek okai vissza­
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nyúlnak egészen a világháborút követő nyomorúsá­
gos időkig, mikor az áldottlelkű hollandok ezrével 
vitték ki és hizlalták fel a kiéhezett és lerongyoló­
dott magyar gyermekeket. Dekker professzor di­
ákköri gyülekezetében is több magyar gyermek 
talált otthont s mivel ő kötelességének tartotta, 
hogy pásztori gondviselését ezekre is kiterjessze s 
őket is részesítse vallásoktatásban, nem sajnálta a 
fáradságot: elkezdett kedvükért magyarul tanulni. 
Amint azután egyre jobban belemélyedt a magyar 
nyelv tanulmányozásába, érdeklődése felébredt a 
magyar református múlt, majd a magyar irodalom 
iránt is. Egymásután jelentek meg idevonatkozó 
cikkei jelentős holland egyházi lapokban. Ezt a 
munkásságát akarta a Tiszántúli Egyházkerület 
méltányolni, amikor a debreceni Kollégium jubi­
leuma alkalmából, hálája jeléül, tiszteletbeli pro­
fesszorrá választotta. Most azután Dekker professzor 
érezte magát hálára kötelezettnek a debreceni Kol­
légiummal szemben s e háláját igyekezett — gyö­
nyörű módon — leróni a magyar irodalom történeté­
nek megírásával.

Ennyit a szerzőről s a munka keletkezésének 
előzményeiről. S most lássuk magát a könyvet. 
A kiállításra is tetszetős — fedőlapján a magyar 
szent koronával díszített — munka XXVI fejezet­
ben a magyar irodalom történetét adja a legrégibb 
időktől napjainkig. Voltaképpen még keveset is 
mond ez a megjelölés : irodalomtörténet, mert nagyon 
helyesen szerző az irodalom mindenkori hátterét is 
megfesti, legyen az egyháztörténeti vagy- politikai 
vonatkozású. Az egyes fejezetek címei a következők : 
I. Pogány ság. Mondák. II. Keresztvénség, krónikák, 
legendák. III. Humanizmus, Pelbárt. IV. Reformá­
ció. V. A Biblia. VI. Ellenreformáció. Pázmány. 
VII. Zrínyi. Az eposz. VIII. Erdély- — e cím alatt 
különösen Apáczai Cseri Jánossal és Géléi Katoná­
val foglalkozik •—. IX. Kurucnóták. X. A vacuum. 
XI. Fordulat. A testőrség. XII. Kazinczy a diktátor. 
XIII. A négy-levelű lóhere — Csokonai, Kisfaludy 
Sándor, Berzsenyi, Kölcsey -—. XIV. Az úttörő 
Széchenyi. XV. Vörösmarty. XVI. A regény — 
Jósika, Kemény, Eötvös -—. XVII. Kossuth. XVIII. 
Petőfi. XIX. Tompa. XX. Arany- János. XXI. Jókai. 
XXII. Madách. XXIII. A dualizmus — Gyulai, 
Tóth Kálmán, Ady, Vajda János, Kozma Andor és 
mint háborús költő : Gyóni —. XXIV. Az újabb 
regény — Mikszáth, Herczeg, Móricz —. XXV. 
Keresztyén irodalom — Rákosi Viktor, Makkai, 
Ravasz —. XXVI. Végvári és Papp-Váry Ele­
mérné.

A könyv minden sorából érzik nemcsak az, 
hogy szerző ura az anyagnak s úgyszólván mindent 
magyarul olvasott el, hanem az is, hogy7 szívügye 
minden, ami magyar. Bár mint református lelki- 
pásztort természetesen jobban érdekli ami refor- 
!i tus, de ez a körülmény távolról sem teszi elfogulttá 
irodalmunk nemreformátus nagyjaival szemben. — 
Szép példa erre Pázmány, Zrínyi, vagy Vörösmarty 
méltatása. Hogy mennyire együttérez a magyarság­
gal, annak jellemzésére elég megjegyeznünk, hogy 
sehol sem mulasztja el kiemelni, mit jelent a magyar 
élet számára Erdély vagy- a Felvidék elszakítása, 
hogy a magyar szellemi élet tűzhelyei: Nagyvárad, 
Payed, Kolozsvár stb., nagyjaink szülőhelyei és

sírjai idegen uralom alá kerültek. Bizonyára nagy- 
öröm szerző számára, hogy e tekintetben könyve 
részben máris elavult, mert Komárom, Kassa, Mun­
kács stb. ismét visszatértek az anyaországhoz!

Külön elismerés illeti szerzőt azért, hogy nem­
csak ír a magyar irodalomról, hanem igyekszik ennek 
remekműveit fordításban be is mutatni holland 
olvasóinak. Szerencsés kézzel válogatja össze min­
dig azokat a darabokat, amelyek az illető szerzőre 
legjellemzőbbek s ahol a fordítás leküzdhetetlen 
nehézségekbe ütközött, ott is igyekezett legalább 
érzékeltetni, mit is akart az illető költő kifejezésre 
juttatni. A Trianon utáni költészet termékeiből 
mindössze hármat fordít le, de ez a három méltó­
képpen képviseli az irredenta-gondolatot : Eredj, 
ha tudsz... Erdély magyarjaihoz és a Hitvallás.

Néhány, idegen szerzőnél természetes apró el­
írás nem von le semmit az egész munka értékéből. 
Mi a magunk részéről csak nagy hálával tartoz­
hatunk Dekker professzornak, hogy fáradságot nem 
kímélve igy-ekezett a magy-ar irodalmat közelebb 
vinni a holland olvasóközönséghez s meggyőződésünk 
szerint ezt a fáradozását siker is koronázza. Kívá­
nunk könyvének minél több olvasót s egyúttal nyo­
matékosan felhívjuk reá mindazok figyelmét, kik­
nek Hollandiában barátaik vannak: ajándéknak 
keresve sem találhatnak alkalmasabbat Dekker köny­
vénél! Még csak annyit, hogy a könyvet Aalders 
groningeni professzor holland, Sebestyén Jenő pro­
fesszor magyar és holland előszóval látta el, a szerző 
pedig így ajánlja : ,,a négyszázéves tiszteletreméltó 
debreceni Kollégiumnak. .. hálája jeléül..."

Dr. theol. Pap László.
theol. akad. h. tanár, Budapest. 

*
Ehhez az ismertetéshez, melyet Kollégiumunk­

nak egyik legkiválóbb ifjú tanítványa ír Kollégiu­
munk tiszteletbeli professzorának erről a szavakkal 
aiig méltányolható könyvéről, a magunk részéről 
legy-en szabad annyit hozzáfűznünk, hogy a könyv 
a nyár elején jutott el Debrecenbe s a szünidőnek 
természetszerűleg lassúbb életüteme volt az oka 
annak, hogy róla e hely-t előbb nem emlékezhettünk 
meg. Szeretnék, ha most annál inkább felfigyelne 
rá — ebben a világförgetegben is — nemcsak egy­
házkerületünk, hanem az egész magyar református 
közvélemény. Meg sem kísérlem jellemezni, hogy­
szeretet és tudomány- áradó bősége mellett mennyi 
szellemi és mennyi anyagi áldozat van ebben a 
könyvben. Elsőrangú /ótett ez a könyv — méltó a 
jócselekedetben mindig kiváltságos holland refor­
mátus lélekhez. Azt hisszük, minden magyar ember­
nek, a nemreformátusoknak a nevében is szólunk, 
amikor iivöliő viharon és tomboló vészen át üzenjük 
Dekker professzorunknak, a tiszteletbeli nagy magyar 
testvérnek, a hála halk és szelíd szavát. Legyen áldott 
drága élete, amely annyi kis magyar élet szolgálatá­
ban égett és ég; legy-en áldott tudománya, amely a 
külföld előtt újra megfényesítette a magyar nevet; 
és legy-en áldott a keresztyén és református \ uag- 
testvériségről való szent bizonyságtevése, amely 
egyedül maradandó alapja emberek, népek, fajok 
valódi békéjének. Főszerkesztő.
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Őrhelyek
Őrhelyeknek, a magyarság őrhelyeinek nevezem, 

amint nevezték már mások is, az elszakított terüle­
teken maradt református egyházakat és iskolákat. 
E megállapítás egyben felelet lehet azon „haladó 
elmék1" számára, akik a felekezeti iskolát idejét­
múltnak igvekeznek feltüntetni és szeretnék derűre- 
borúra államosítani.

ílogv ez őrhelyek miként teljesítik kötelességü­
ket s az örök hogyan állnak helyükön, arról kívánok 
legutóbbi napokban tett személyes tapasztalataim 
alapján egy kis vázlatot adni.

Voltunk egv cseh uralom alól felszabadult 
magyar városban. Köznap este legalább nyolcvan 
ember, öreg és fiatal volt a templomban. Mikor észre­
vették, zsoltárt tettek elébünk, istentisztelet után 
hozzánk szegődtek beszélgetni. Elmondták, hogy 
gondos belmissziói munka folyt náluk, ami lehetősé­
get nyújtott a magyarság összetartására.

A másik benvomásom egy oláh uralom alatt 
élő népes magyar mezővárosból való. Időm rövid­
sége miatt ott "nem tehettem alaposabb megfigyelé­
seket, nem szerezhettem bővebb tapasztalatokat. 
A rövid idő egyetlen eseménye azonban szíven ütött. 
Életemben először voltam istentiszteletnek egymagám 
a közönsége. Vonatom indulásáig rendelkezésemre 
álló idő alatt besétáltam a városkába. Amint a 
templom dombjáról nézegetek szét, megszólal a

harang. Hozzám lép egy asszony, talán a harangozóné 
s kérdezi, kit keresek. Mondom, senkit. Egyidejűleg 
az ottlakó igazgató-tanító is figyelmes lett reám, 
bemutatkozik. Beszélgetés közben kérdezem, isten- 
tiszteletre szólt-e most a harang. Némi habozással 
ráhagyja és bemegy a templomba. Mikor hallom, 
hogy megszólal az orgona, én is bemegyek. Elénekel­
jük" a kitett verseket. Várom, jön-e még más is 
mellém. Nem jött. Várom, mikor megy fel valaki 
a papszékbe és a szószékre. Közben feláll az igazgató­
tanító az orgonán és onnan mondja el az imát, 
utána ismét orgonázik. Azzal kijöttünk. Kérdezem, 
talán szabadságra utazott a lelkész? Azt feleli, itthon 
van és káplánja is van. Mindketten a templom tövé­
ben hallgatták végig a harangszót, és egyik sem 
tartotta kötelességének, hogy annak hívó szavára 
bemenjen a templomba. Mondtam is a tanítónak 
a pompeii katona példázatát, akit őrhelyén temetett 
el a Vezúv kitörése, hozzá tévén, hogy itt csak a 
tanító űr volt őrhelyén. Próbálta szépítgetni a hely­
zetet, hogy most aratási idő van, és hogy vasárnap 
tele van a templom. Én csak megmaradtam amellett, 
hogy köznap is jönne a nép, ha példát látna. Szomo­
rúan távoztam és Rákosi Viktor regénye járt az 
eszemben, az Elnémult Harangokról.

Szeremlev Béla.

I II—I M-----------------------

Tanulságok a debreceni Kollégium nevelési rendszeréből
Egész könyvet lehetne arról írni, hogy mit 

köszönhet Debrecen városa a Kollégiumnak és mit 
köszönhet a Kollégium Debrecen városának. A Kollé­
gium és a város élete az elmúlt négyszáz év alatt 
"teljesen egybeforrt. Debrecen várost a Kollégium 
tette naggyá s emelte ki az ismeretlenség világából. 
Debrecen városának nevét az egész világon ismerik 
azért, mert benne foglal helyet az ős Kollégium. 
Viszont a Kollégium sohasem lett volna a kid túrá­
nak oly hatalmas bástyájává s nem tekinthetne 
vissza most -100 éves szakadatlan működésre, ha oly 
megértő lakosság nem állt volna a hátamegett, mint 
a debreceni. A Kollégium most íratja meg öt kötetben 
a maga történetét, melynek fénylő lapjai tanúskod­
nak Debrecen város közönségének századokon át 
tanúsított megható áldozatkészségéről a Kollégium 
iránt. Vérzivatarok, a külső ellenség támadásai 
között féltékenyen őrködött közkincse, a Kollé­
gium felett. Vállalta a szegénységet, csak gazdaggá 
tehesse főiskoláját. Hányszor saját sorsa nem érde­
kelte annyira, mint a Kollégiumé. Míg mostoha, 
nehéz körülmények között csupa szere tétlenségét 
tapasztalt, addig ő maga a legnagyobb szeretettel 
vette körül az Alma Mater szegény diákjait s tette 
lehetővé, hogy egyik-másikból hazánk oszlopa, ki­
válósága lett. "Milyen dicséretes, eléggé nem értékel­
hető történelmi hivatást töltött be a Kollégium 
azáltal, hogy a nyugati műveltséget ideültette 
ezen egyszerű, a mindennapi létért súlyos harcot 
folytató" nép közé s azt nemzeti tartalommal töl­

tötte meg. A mai kultúrába beleszületett emberek 
alig tudják megérteni, hogy mit jelentett a múlt­
ban kultúrát teremteni ádáz, súlyos harcok árán. 
Éhezni, nélkülözni kellett gyakran a kultúremberek­
nek, hogy másokat kultúrájukkal tápláljanak.

Hogy mikor keletkezett, melyik évben a Kollé­
gium, pontosan megállapítani nem lehet. Az egyház- 
történészek megegyeznek abban, hogy az alapítási 
idő 1535—1510 közé esik. A Kollégium 1911-ig 
a következő intézményekből állott : akadémia theolo­
gian jogi- és bölcsészeti szakkal, nyolcosztályú fő­
gimnázium, négyosztályú tanítóképzőintézet. A ne­
vezett évben megnyílt az állami tudományegyetem, 
amely a központi egyetem felépüléséig, 1933-ig 
a Kollégiumban volt elhelyezve. A háború alatt 
létesült a lelkész- és tanárképzőintézet, amelyhez 
csatlakozott 1929-ben a polgári fiúiskola, amely­
nek mind a négy osztálya jelenleg párhuzamos 
osztállyal van ellátva. Végül 1938 szeptember 1-én 
nyílt meg a tanitóképzőintézettel kapcsolatban a 
tanítóképzés reformját előíró 1938 : XIII. és XIV. te. 
alapján létesült líceum.

Ezek előrebocsátása után lássunk néhány szemel­
vényt a debreceni Kollégium nevelési rendszeréből 
s vonjuk le abból a mai pedagógiai életben is érvénye­
síthető tanulságokat. Az iti kifejlődött nevelési 
rendszer általános megítélése szempontjából le keli 
szögeznünk azon megcáfolhatatlan tényt, hogy a 
debreceni Kollégium elsősorban a szegények iskolája 
volt minden időben. És ha ézt it t erősen hangsúlyozzuk,
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akkor szemébe kell nézni ennek a fogalomnak : szegény­
ség. A szegénység nem átok, söl áldás, a benne rejlő 
nevelőere jénéí fogva. Grimm Jakab, a kiváló mesei'ró 
és nyelvész önéletrajzában a többek között a követ­
kező megszívlelésre méltó szavakat mondja : „Mily 
sokszor ébresztette fel bennem a boldogság és a 
szabadság érzetét a szegénység és nélkülözés. X szük­
ség munkára és szorgalomra ösztönöz, megóv a köny- 
nyelmüségtől, megnemesíti kedélyünket abban "a 
tudatban, hogy amit másoknak a születés és gazdag­
ság fáradság nélkül nyújt, azt mi saját érdemünk 
folytán szereztük meg.“

Ez a dicséret nem a gazdagságot és kényelmes 
életmódot magasztalja, hanem az életet, amely gaz­
dag nélkülözésekben és szükségben. A szegénység 
áldása mily gyakran ismétlődik éppen a legjobbak 
és legnagyobbak életében. Mily gyakran épült fel 
valamely lelki nagyság, jellemszilárdság és kitartás 
a nélkülözésekben gazdag ifjúság tövises talaján. 
A felületes gondolkozó előtt a világi javák egyenlőt­
len elosztása mindig igazságtalannak tűnik fel. 
Tényleg úgy fest a dolog, mintha a szűkölködők 
óriási hátrányban volnának a gazdagokkal szemben. 
Pedig mily nagyszerűen nyilvánul itt meg Isten ki­
egyenlítő igazságossága! Ha a gazdagoknak a sze­
rencse külső javait nagymértékben adományozta, 
ezzel szemben a szegénység iskolája útján a szüköl- 
ködőknek, a lelki adományok, erők, javak gazdag 
aratását nyújtja -— oly kárpótlás, ami miatt igazán 
nem lehet panaszkodni.

Mennyire reáillenek ezek a gondolatok a Kollé­
giumra, amidőn a 400 éves jubileum alkalmával 
visszatekintünk annak múltjára. Nevezhetjük a 
Kollégiumot a tudományok várának, a felvilágosodás 
hajlékának, a keresztyénség védbástyájának, de 
találóbb nevet alig adhatunk neki, mint ezt: a szegé­
inek iskolája. Tantermeit, szobáit nem az előkelők­
nek, a gazdagoknak elkényeztetett gyermekei töl­
tötték meg, hanem a pórnépnek, az elszegényedett 
kisnemeseknek az ismeretlenség homályából felfelé 
törő fiai. Valahol egy eldugott kisfaluban a lelkész, 
tanító, földbirtokos felfedezett egy-egy tehetséget, 
beküldték a Kollégiumba lelki kincsek szerzésére, 
így lett a Kollégium szegény fiai által gazdag, a szel- 
lcmi javak kincsesháza.

Bizony a mi fiaink a Kollégiumban 400 éven 
át nehéz körülmények, sok lelkierőt igénylő nélkülö­
zések között nőttek fel. Ha olvassuk a Kollégium tör­
ténetét, csodálat fog el bennünket azon harc láttára, 
amelyet a diákok a mindennapi megélhetés, a min­
dennapi táplálék körül folytattak. A táplálék, amely­
ből életüket tengették, oly szűkös, oly elégtelen 
volt. Ruhájuk szegényes. Fekvőhelyük kemény. 
Hányszor aludtak közülük többen helyiség hiányá­
ban "a tantermek durva padjain. De mindezt tűrték 
abban a tudatban, hogy a nélkülözések teszik őket 
igazi, az élet nehéz harcában helyüket megállni 
tudó férfiakká. Mily könnyű annak tanulni, akinek 
figyelmét a tanulástól nem vonják el anyagi gondok. 
Fii láttam hosszas igazgatóságom alatt, hogy minő 
lelki küzdelmeket élnek át azok, akik szegénységük 
tudatában mindig rettegnek attól a gondolattól, 
hogy anyagi eszközök hiányában félbemarad tanulói 
pályájuk s talán már a legközelebbi iskolai évben 
nem tudnak beiratkozni. Á legtöbb esetben a jó 
öreg Kollégium, mint szerető anya jött segítségére
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az aggodalmaskodóknak s űzte el homlokukról a 
mélységes gondok borús fellegét, vette pártfogásba 
a szegény, de tehetséges, sokatígérő tanulókat.

Ha a Kollégium a gazdagok iskolája lett volna, 
vájjon kerülhettek volna-e belőle országoshírű fér­
fiak, sőt olyanok is, akiket a külföld is tisztelettel 
emleget. A Kollégium híres tanárai innen kerültek 
ki s tartották fenn annak nemes hagyományait, 
terjesztették jóhírnevét az ország határain túl. így 
vált a debreceni Kollégium nemcsak a szegények, 
hanem a tehetségek iskolájává is, ahonnan a művelt­
ség fénye szétterjedt az egész országban. Az a rend, 
fegyelem, tanulás-szeretet, mely a Kollégiumban 
minden időben uralkodott, nemes lelkeket arra ösztön­
zött, hogy a szegény tanulók felsegélyezésére alapít­
ványokat tegyenek. Fájdalom, a világháború miatt 
történt megsemmisülése az alapítványoknak azt 
a szomorú eredményt vonta maga után, hogy a Kol­
légium szegényiskola jellegét lassanként kezdi el­
veszíteni s így a nép alsó rétegéből kikerülő tehetsé­
gek támogatása, lassanként megszűnik. Ez pedig 
lassanként kimondhatatlan kárára fog válni az egy­
háznak, a hazának, a társadalomnak, amelynek pedig 
a mai s a reánk következő nehéz időkben nagyonis 
szüksége van eredeti tehetségekre, világosfejű, egye­
nes jellemű férfiakra. Mindennek átgondolása széles 
körben arra ösztönözze a társadalmat, hogy jóakaratá­
val, áldozatkészségével minden lehetőt elkövessen, 
miszerint a Kollégium ezután is a szegények, de 
egyszersmind a tehetségek iskolája maradjon.

A debreceni Kollégium nevelési rendszerét nem­
csak történetéből, hanem írásban maradt régi tör­
vényeiből tudjuk megállapítani. Ezek a törvények 
a XVII. és XVIII. századból (16.17., 1704., 1702., 
1796-ból) valók. Ez utóbbiak, amelyek latin nyelven 
írattak, a nevelésnek az alapjául a vallásosságot és 
a tiszta erkölcsöt teszik. Ez az elv érvényesül már 
a tanárok választásánál. „Választassanak pedig 
(t. i. tanárokká) derék, vallásos, müveit és szelíd 
erkölcsű férfiak, nem nagyralátók és kevélvek, nem 
marakodók és viszálykodók, akik a tudományok 
közül főleg abban, melyet tanítani fognak, lehetőleg 
a közepesnél jobban, de a többiekben is. elsősorban 
a segédtudományokban, hasonlókép a mai nyelvek­
ben, legalább a németben és franciában eléggé jára­
tosak, akik a józan bölcseletet és theologiál művelik 
és az úgynevezett naturalizmus gyanújában nem 
állanak.“ Ez utóbbi alatt a Locke- és a Rousseau- 
féle nevelési naturalizmust értették, amely nemcsak 
az ész, hanem az érzelem és akarat művelésére is 
nagy súlvt kiélvezett. Mivel Rousseau istentagadó 
hírében állott, féltették irányzatától a tiszta hit­
tudományhoz oly erősen ragaszkodó Kollégiumot.

A professzorok esküjében benne volt, hogy a 
vallással és annak alapvető elveivel s a jóerkölcsök­
kel ellenkező tudományt sem közvetlenül, sem köz­
vetve nem hirdetnek s az egész ifjúság erkölcsére fel­
vigyáznak. „A professzoroknak“ •— mondja egyik 
törvényszakasz -— „legyen gondja ugyan valamennyi 
növendékre, de különösen azokra, akik tehetségük­
kel, vagy a lélek valamelyes adományával és élő- 
haladásukkal kitűnnek, mert ezekből lehet remélni 
az állami és egyházi hivatalok alkalmas kiváló fér- 
fiait, akik a tudományokat, a szépművészeteket, 
az erkölcs művelését, az erényeket, az igazságot, 
a kegyességet mindkét társadalomban helyreállítják
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vagy növelik és másokat is magukhoz formálnak." 
Különben, szebben és bölcsebben ma sem tud­
nánk előírni a Kollégium s benne a tanárok feladatát.

A debreceni Kollégium nevelési rendszerének 
alapja a vallásosság, tiszta erkölcs, becsületesség. 
A vallásosság úgy a tanárok tanításában, mint az 
istentiszteletek látogatásában kifejezésre jut.

A tanárnak, a maguk neveléstudományát a 
theologiára, a hittudományra alapítják, erre alapít­
ják az erkölcsi nevelést is. így a neveléstudomány 
sziklaszilárd alapot nyert, amely a korszellem szeszé­
lyes változásainak nem volt alávetve. Nagyon jól 
tudjuk azt, hogy a pedagógia vallás nélkül vitorla­
nélküli hajó, amelyet a különböző korok különböző 
áramlatai, ide s tova dobálnak. Az ilyen theologiai 
gondolkozáséi tanárok tanítása át meg átitatta az 
ifjúság lelkét vallási képzetekkel s lelkűkben a vallás­
erkölcsi világnézetet alakították ki. Ennek a világ­
nézetnek, ennek a vallásos érzelemnek külsőleg is 
kifejezésre kellett jutnia s erre szolgált a templomi 
istentiszteleteknek a kollégiumi törvények által szigo­
rúan előírt látogatása. Az 1796-i törvény idevonat­
kozó szakasza így szól : „A vasárnapi és ünnepi 
istentiszteleten úgy a délelőtti, mint a délutáni 
órákon valamennyi tanuló jelenjék meg, a hétköz­
napiakra pedig tizenkét csoportba osztottan úgy 
rendeltessék ki, hogy az I. és II. cs. hétfőn, a III. és 
IV. cs. kedden stb. látogassa a templomot... 
Templomba lépve áhilatosan tiszteljék és imádják 
Istent : a szent gyülekezet énekében és nyilvános 
könyörgésében nem ülve, hanem állva, kegyes érzés­
sel vegyenek részt ; a szent beszédekre figyelmesen 
hallgassanak. A templomon belől az istentiszteleten

az illendőséghez és az alázatossághoz alkalmazkod­
janak, részint az Istennek tartozó legfőbb tisztelet­
ből, részint a szent gyülekezetnek kijáró megbecsülés­
ből, melyet mélyen sértene azoknak a féktelensége 
és elvetemültsége, akik a gyülekezet jótéteményén 
a haza és az egyház reménységére nevelkednek... 
Kik az úrnapi istentiszteletet gyakorta elmulasztják, 
három-négyszeri figyelmeztetés után az iskolából 
zároltassanak ki.“ így látjuk, hogy az istentiszteletek 
látogatása igen szigorúan vétetett. Csokonai is első­
sorban ezen a ponton jött összeütközésbe felettes 
hatóságával. Betegségére való hivatkozással nem 
igen látogatta a templomot. A Csokonai-pör ma már 
meglehetősen tisztázva van s abból kitűnik, hogy 
a professzorok nem voltak olyan kegyetlenek Csoko­
naihoz, mintahogy azt a múlt században a közfelfogás 
hirdette. Csokonai összeütközésbe jött a Kollégium 
által alkotott törvényekkel, amelyek felett a komoly 
professzorok szigorúan őrködtek, akik nem tudták 
vagy nem akarták megérteni, hogy a lángelme 
nem tűr korlátokat, hanem igyekszik azokat át­
törni s a szabad levegőre jutni. Ebben állott Csokonai 
tragédiája.

A debreceni Kollégiumban a valláson alapul az 
erkölcsiség. Erkölcsöt nem is tud elképzelni vallá­
sosság nélkül. Az úgynevezett laikus, vallásnélküli 
erkölcs a XIX. századi túlfűtött elméjű pedagógusok 
agyában született meg s ma már egészen modern 
pedagógusok is rájöttek arra, hogy vallás nélkül 
tiszta erkölcsöt teremteni nem lehet.

Dr. Veress István.
(Vége következik.)

Zsinati tárgyak.
Magyar református egyházunk Országos Zsinatá­

nak újabb küszöbén egész komolysággal kell szét­
tekintenünk egyházi életünkön, felmutatni a tagad­
hatatlan hiányokat és sürgetni azon intézkedéseket, 
melyek nélkül nincs reményünk, nincs gyarapodásunk.

Ha mint egyházat s vallásos és társadalmi 
intézményt elfogulatlanul vizsgáljuk magunkat, úgy 
találjuk, hogy a hitbeli erő és buzgalom fogyatkozá­
sán kívül nemcsak szegényedünk, de fogyunk is. 
Szegénység és fogyás, mindkettő együtt maga az 
erötelenség és pusztulás. Hiába élünk itt hangzatos 
szavakkal; hiába módosítjuk az egyházalkotmányt, 
külső intézkedések lelket nem teremtenek ; ha a jelen­
ben egyházunk életére kisebb-nagvobb mértékben 
némi befolyással vagyunk, ha mindent megtettünk, 
ami tőlünk telt, ha minden harcot kiállottunk, 
amire Isten erőt adott, csak akkor mondhatjuk el, 
hogy kötelességünket teljesítettük s hogy többre 
nem mehettünk, mint amennyire az Űr segített.

Szegények vagyunk. Egyházi életünk sok helyen 
és ponton igen sötét árnyakkal küzd. Világi uraink 
nagy része, fájdalom, nem gondol az egyház szellemi 
és anyagi gyarapodásával. A lelkipásztorok el vannak 
kedvetlenülve, a gyülekezetek bágyadtak, közöny, 
szegénység és panasz a mi életünk és hervadásunk.

De Isten kegyelméből még élünk. Adjuk jelét 
annak, hogy megvan a hiterőnek s az élni kívánás­

nak szent lángja keblünkben s nem fogunk össze- 
omlani, sőt Isten segedelmével, az evangéliumi hitélet 
s a lelkek világosítana és szabaddátétele érdekében 
tovább fogjuk folytatni a küzdelmet s az Űr lelkének 
bennünk és általunk való munkálkodását. A körül­
mények, a tapasztalatok, a viszonyok hathatósan 
intenek, hogy melyek a kötelességek.

Revízió alá kell venni egyházi törvényeinket. 
A lelkészválasztás, az új nyugdíjintézeti törvény, 
az elviselhetetlen nagy terhek. Meg kellene valósí­
tani a központi adózás rendszerét.

Egyházi lapjaink évek óta foglalkoznak egyházi 
életünk sokféle bajainak tárgyalásával. Olyan álta­
lánosokká és aggasztókká lettek már ezek a bajok, 
hogy az őrállók szünet nélkül kénytelenek kiáltozni 
s figyelmeztetni mindeneket a terjedő s folyton növe­
kedő veszélyre, mely bennünket megsemmisüléssel 
fenyeget ; komolyan gondolkozók keresve-keresik 
az orvosságot, amellyel beteg egyházi életünket 
meggyógyítsák s a magyar evangéliumi egyházakat 
fényes múltjukhoz méltókká tegyék. Ez a baj nem 
régi eredetű még. Őszbeborult öregjeink, sőt a fiata­
labbak is még jól emlékezhetnek vissza arra az időre, 
amikor igaz. vallásosság, istenes élet, krisztusi szere­
tet, egyháziasság s áldozatkészség voltak a magyar- 
országi evangéliumi egyházak tagjainak fénylő ékes­
sége. Ezek az ékességek ma már nagyon elhalványul-
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lak, sok helyen pedig egészen semmivé lettek s he­
lyükbe vallástalanság, hitetlenség, közönyösség, egv- 
háziatlanság, a lélekkel való semmit sem törődés 
jöttek, aztán meg a különféle bűnöknek egész serege 
lépett fel s az azt követő lelki és testi nyomor. Sok 
helyen szeretetlenség, teljes vallás- és léleksorvadás 
van : egyházi életünk különféle bajai, mint elpusztí­
tással fenyegető ellenség léptek fel. Vannak egyház- 
tagok, akik csak élnek napról-napra, de templomba 
sohasem jut eszükbe menni. Sőt nemcsak egv-két 
család van ilyen, hanem fájdalom, sok.

Bizony nézzünk csak szélivel s találjuk meg az 
okot s próbáljunk tenni valamit, hogy a tapasztala­
tok a legjobbakrój győzzenek meg bennünket.

Merítsünk új erőt és új hitet verítéktől harmatos 
és sóhajoktól hangos utunk további részére, amely 
mégis csak elvezet ahhoz a jobb jövőhöz, amikor 
majd teljes boldogság és így dúsaid) életöröm jut 
mindnyájunknak. Mindennél fontosabb kérdés vár 
itt feleletre és megoldásra.

Tiszacsécse. Orosz Kálmán.
--------------- Ml" III III

Gelejt Katona István rehabilitálása.
Geleji Katona István jubileumi éve. ne múljék 

el anélkül, hogy őszintén meg ne valljuk : portréja 
eddigi tudatunkban többé-kevésbbé rehabilitálásra 
szorul. Az elmúlt félszázad liberalizmusa ugyanis, 
az ő alakját is agyonretusálta s lett belőle előttünk, 
maiak előtt egy zordon, szív s léleknélküli történeti 
alak, aki iránt mi büszke liberális maiak már nem 
nagyon lelkesedünk. A szombatosokat a szó szoros 
értelmében kegyetlenül kiirtotta, az unitáriusokra 
ráült stb., óh! de csúnya világ is lehetett az!

E felületes ítélet kialakításához bizonnyal hozzá­
járult egyetlen, viszonylag részletesnek mondható 
életrajza is, amely a hajdúnánási gimnázium 1(101— 
1903. évi Értesítőiben jelent meg, mégpedig a gim­
názium akkori vallástanárának, Brassay Károk nak 
tollából. Brassay a leghevesebben kritizálja Geleji 
türelmetlenségét, szemrehányásokat lesz neki a bol­
dog „szabadelvű“ századeleji világ fölényes szemléle­
tével. Még a jubiláns kiváló monográfusa : Gál Lajos 
lelkész is csupán Brassayból merít Geleji életrajzának 
előadásánál. Ám a Gál monográfiájának nem a Geleji 
életrajzának megírása volt a célja s ez csak függelék 
értekezésében; ellenben nem mentsége korunknak, 
hogy még mindig nincs teljes s szellemtörténeti 
életrajza a nagy Gelejinek.

Ennek a Geleji-életrajznak elő kellene adni, 
hogy a Geleji-korabeli rendi világ éppen nem ismert 
semmiféle egyéni szabadságjogot sem. Amint isme­
retlen volt ez a közgazdasági vagy magánjogi élet­
ben, akként még kívánnunk sem lehet, sem Gelejitől, 
sem mástól az egész akkori világban, hogy éppen 
csak a vallási téren gyakorolják a mai értelemben 
vett felekezeti türelmet, egyéni vallásszabadságot. 
A rendiség korlátái között, a korabeli egyházi 
koncepció az volt, amit a magyarra is lefordított 
.lustus Lipsius kolportál : egy állam, egy vallás, 
egy egyház. Az erdélyi viszonyoknak is nem abban 
volt a világtörténetileg páratlan jelentősége, mintha 
ott egyéni vallásszabadságról beszélni lehetett volna, 
hanem, hogv Erdélyben a fenti koncepció odamódo­
sult, hogy egy államban négy vallásfelekezet szimul­
tán együttélése lehetővé vált, de ott is csak rendi 
alapon, mert a kor másik alaptendenciája : a lejedelmi 
abszolutizmus, lévén maga a fejedelem is református, 
a református egyház javára gyakorolta a négy feleke­
zet egyensúlyban tartását. Végül szintén nem szabad

figyelmen kívül hagyni, hogy annak a kornak a feje­
delme s a legelőkelőbb vezetői is mélyen vallásosak 
voltak : az ő szívükben a hit volt a legbelsőbb rugója 
politikai vagy egyházi tevékenységüknek is! Ők akár 
a „compelle intrare" elvét is elsősorban azért gyako­
rolták, mert hitük lángolt s másként nem tehettek!

Ennek a kornak volt hű fia Geleji : az abszolút, 
de mélyen hívő fejedelem egyházpolitikájának kész­
séges s áldott eszköze, valahányszor arról volt szó, 
hogy az orthodoxa ecelesia megerősödhessék csak 
azért, hogy legyen s maradjon az egy olyan gyertya- 
tartó, amely a Geleji által mélyen megtapasztalt 
„Yáltság Titkát“ mindenkor ragyogtassa! Ebből 
az egyedül helyes szemszögből nézve, bizonnyal 
nem fogjuk Gelejire a mai liberalizmust ráerőszakolni, 
mintha bizony Geleji tehetett volna arról, hogy nem 
találkozott Yoitaire-rel vagy Kossuth Lajossal. De 
érdemes volna bővebben kifejteni azt is, hogy a mai 
büszke liberális kor tökéletesen s maradéktalanul 
Geleji koncepcióját igazolta s nem alábbvaló ő sem 
Méliusznál, sem Pázmány Péternél! Csak a mi vég- 
zetes s éppen református talajon kivirágoztt libera­
lizmusunknak tudható be, hogy a köztudatban, 
például Pázmány mellett messze lemaradt ma! 
De szükséges volna rehabilitálni őt egyházi jogtörté­
neti szempontból is, hiszen magyar református egy­
házunk élete 250 évig az őáltala alkotott Gallonokon 
nvugodott, legalább is a Tiszántúlon s Erdélyben, 
és e Canonok noha éppen nem kálvini, de mégis 
egvházunk épületét fenntartó jelentőségét csak most 
látjuk igazán.

Méiiuszt, újabban kivált, úgy ahogy ismerjük, 
Pázmányt is : miért nem ismeri köztudatunk Ge- 
lejit?1

Tiszakürt. Tóth Dezső.

1 (',. K. I. egészen tárgyilagos és egészen tudományos, 
egyben — meri ez mm zárja ki amazokat — egészen re­
formátus szellemű életrajzának megírása valóban nagyon 
kívánatos. Ez életrajzhoz a (iái Lajos könyve a G. szel­
lemi élete szempontjából kitűnő előmunkálat: azonban 
ezt megelőzően a kor szellemét megértő méltánylással, te­
hát „rehabilitáló“ módon írt Gelejiről Pokoly József Az 
Erdélyi Rcfoimátus Egyház Történetében (II. és IV. kö­
tet). Szintén a kor szempontjából világítja meg Geleji 
egyházpolitikájának egy fontos részletét Révész Imre is: 
A refoimáció az erdélyi oláhok között (Debrecen, 1938. 
Erdélvi Füzetek 2. szám). Szerkesztőség.

Ill III "Hl
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karácsony Sándor: A magyar észjárás és köz­
oktatásiig) link reformja. Budapest. Exodus kiad., 
1!>39. 303 lap. Nemzeti életünk problémái sokszor 
mutatnak vádoló ujjal közoktatásügyünk felé. Észre 
is vették ezt hivatalosak és nemhivatalosak egyaránt : 
cikkek, könyvek, reformintézkedések tömege tanús­
kodik erről. Amíg azonban a legtöbben megelégedné­
nek kisebb módszerbeli változtatással, addig Kará­
csony Sándor gyökeres újítást sürget. Lebilincselő 
stílusban megílt, rendkívül értékes és eredeti köny­
veitek főbb gondolatait a következőkben foglalhat­
juk össze : A magyar lélek az idegen észjárás-sziilte 
pedagógiától meg szokott csömörleni. Ez a magyará­
zata a gyakorlatban tapasztalható nagy eredmény­
telenségnek. Amennyiben mégis be kell fogadnia 
valamit éltből a pedagógiából, nem eredményezhet 
ez nála mást. mint egy szerencsétlen összetételű 
álkultúrát, amit a szerző mesteri rajzban állít az 
olvasó elé. Mindez nem következnék be, ha nemzeti 
pedagógiánk alkalmazkodna a magyar észjáráshoz, 
vagyis a magyarságnak ahhoz a belső, önmagában 
zárt és teljes ignzságrendszeréhe: („társas-lelki logi­
kámhoz“), amit még ma is ki lehet tapogatni és 
meg lehet határozni. A szerző a sok lehetőség közül 
azt az egyet választja ki, amely az élőnyelv kapuján 
keresztül hatol be ennek a sajátos magyar lelkiség­
nek a világába, hogy az így nyert eredményt értéke­
sítse a közoktatásügy problematikája számára. Sze­
rinte tehát a nyelvről vissza lehet következtetni 
arra a lelkiségre, amely önmaga kifejezésére ezt 
a nyelvet felhasználja. Ha a mai magyar köznyelv 
(általánosságban szólva) megromlott, grammatikái­
kig és logikailag egyaránt : akkor ezt semmi esetre 
sem tarthatjuk a „romlatlan“ magyar lelkiségtől 
független divatjelenségnek. A nyelv megromlása 
a megromlott lelkiség következménye: idegen ész­
járással kereszteződött a magyar társas-lelki logikám. 
Pedig a magyar nyelv még így is világosan meg­
mutatja, hogy mi tartozik hozzá. Kiejtés tekinteté­
ben jellegzetes akcentus, grammatikáikig a mellé- 
rendelés. jelentéstani szempontból a képiség. Jól 
jegyezzük meg : ez nemcsak a magyar nyelvnek 
a tulajdonsága, hanem elsősorban a magyar léleknek 
a belső alkata, amit ez a lélek nemcsak nyelvben, 
hanem az élet minden vonatkozásában követni akar. 
tehát amilyen a beszédben az akcentus, olyan a 
magyar magatartás az élet más vonatkozásaiban is. 
Amilyen döntően uralkodó a nyelvtani mellérendelés 
a magyarban, éppen annyira mellérendelő a magyar, 
amidőn a körülötte zajló életet szemléli, tudomásul 
veszi és szervezi. Amennyire idegenkedik az elvont 
„fogalmaktól" és mindent képekkel akar kifejezni, 
ugyanígy cselekszik, amikor tudatában kialakul 
valaminek a képe : az első mindig az életteljes egész 
és csak azután jöhetnek annak részei. Sűrített tétel­
ben mindezt így fejezi ki a szerző : A magyar lármá­
jában primitív, tartalmában objektív. Mivel pedig 
közoktatásügyünk állandóan germán megterheléssel 
küzd (ezt történelmileg is nagyon tisztán lehet látni). 
Karácsony Sándor kimutatja, hogy különös tragé­
diánk az, hogy bennünket egy olyan szellem kísért, 
amely a magyarnak pontosan a fordítottja. így

például a német úgy nyelvében, mint jogi, társa­
dalmi, művészeti stb. berendezkedésében tipikusan 
alárendelő szellem. Tudományos gondolkozásában 
nem szemléletes (mint a magyar), hanem elvont: 
először jönnek az egész elemei s azután az egész. 
A német lélek jormájában komplikált, tartalmában 
pedig szubjektív. Közoktatásügyünknek vissza kell 
tehát térnie a sajátosan magyar lelkiség követelmé­
nyeihez, azaz a fent vázolt magyar észjáráshoz kell 
igazodnia az anvag kiválasztásában, elrendezésében, 
megtanításában egyaránt. Egyéni kísérletekről, biz­
tató példákról számol be a szerző ezen a téren. 
Látjuk tehát, hogy óriási anyagot ölel fel Karácsony 
Sándor munkája. Életből fakadt és életté vált tudo­
mányos programúi áll előttünk egy nagyszerű tableau 
központjában. Körülötte ízes, zamatos nyelvi pél­
dák százai, neveléstörténeti megfigyelések, életből 
ellesett műhelytitkok zászlós serege helyezkedik el. 
Elől a jólismert magyar tulajdonságok : a passzív 
rezisztencia, a szabadságszeretés, szalmaláng, pató- 
páloskodás és társaik fedik fel előttünk igazi arcukat. 
A kép mélyén Kelet és Nyugat szinte mitologikus 
harcát látjuk, az ezeréves magyar-germán antagoniz- 
must és a jelen-jövő csontropogtató birkózását.

A magyar önismeretnek kiváló vezérkönyve 
lesz ez a könyv mindazok számára, akik a benne fog­
laltakat a sajátmaguk észrevételeivel összehason­
lítják! Szenes László.

Az új jugoszláviai énekeskönyv.
Lapunk zártakor kaptuk meg Ágoston Sándor 

püspök ártól Fekelicsröl, az üj jugoszláviai magyar 
református énekeskönyv szakszerű ismertetését, melyei 
az alábbiakban közlünk :

Üj-c, vagy régi ?
A mi üj énekeskönyvünket leginkább az jellemzi s a 

jelenleg használtában levő református magyar énekes- 
könyvtől leginkább abban különbözik, hogy ez a leg- 
régibb énekeskönyv.

Legrégibb, mert a zsoltárok Szenezi Molnár Albert 
legrégibb kitiltása szerint teljesen és módosítások nélkül 
az összes versekkel benne vannak.

Legrégibb, mert a kottája is aszerint van átírva, 
ahogy a legöregebb zsoltárokban 1608-tól kezdve lenyom­
tatták.

Legrégibb, mert legtöbb ének van benne a régi 
énekeskönyvünk dicséretei bőt.

Végül legrégibb, mert az üj énekek legnagyobb része 
a reformáció korából való, feledésbe ment szép, kegyes 
énekekből áll.

Zsoltár lesz-e, vagy Énekeskönyv ?
A „Magvető“ legutóbbi számában feltettük a kér­

dést, hogy üj énekeskönyvünkre kívül mit nyomassunk 
rá, ezt-e, hogy Zsolt á r, vagy azt, hogy Éneke s- 
k ö n y v. A népszavazás eredménye ez : É n e ke s- 
k ö n y v.

Mi van benne ?
Az üj énekeskönyv Kálvin .János előszavával 

kezdődik, melyet 1543-ban a zsoltárhoz irt. Ezt az 
előszót francia eredetiből Dr. Révész Imre debreceni 
püspök jordílotla.

Ezután következik a 150 zsoltár minden csonkítás 
és rövidítés nélkül, amint azt Dr. Karácsony Sándor
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egyetemi m. hínár <i: 1608-i kiállás alán n legnagyobb 
hűséggel és pontossággal sajátkczűlcg lemásolja.

A zsoltárok után következik 340 dicséret.
.1 dieseletek elrendezése egészen más. mint azt 

eddigi énekeskönyvünkben megszoktuk. Ez az egyetlen 
igazán új dolog az énekeskönyvben, amit legnehezebb 
lesz megszokni.

Kezdődik 30 úgynevezett jelálló énekkel. Ezeknek a 
közös rímük ,,Kohászkodások, melyeket a szent gyüle­
kezel istentisztelet kezdetén, végén és igehirdetés elölt 
éneket".

A fohászkodások után következnek a hilvalló énekek 
a Ueidelbergi Káté noymán. Ez alatt a cím utalt talál­
juk meg a dicséreteknek legnagyobb részéi, számszerinl 
178-al. .-I Káté tartalmának rendje szerint legelöl van­
nak a bűnbánati énekek, utána az Apostoli hitforma fel­
oszlása szerint az Atya Istenről, Jézus Krisztusról sző­
tök, s itt találjuk meg sorban a karácsonyi, nagyhéti, 
húsvéti, mennybemeneteli énekeket. Ezután a Szentlélek 
Istenről szótő énekek, szóval a piinkösli énekek követ­
keznek, majd az anyaszentegyház énekei, a keresztségröl 
és az úri szentvaesoráról szóló énekek, végül a Tíz­
parancsolathoz és a Mi Atyánkhoz való énekek.

A hitvalló énekek után következnek az a l k a I ni i 
é n e k e k, reggel, este, tavasszal, árvizek idején, aratás­
kor, szárazság idején, eső után, jégveréskor, ősszel, 
léten, vizsgakor, templomszenteléskor, lelkipásztor beik­
tatáskor, újévkor, óévkor mondandó énekek.

Külön szakaszban vannak Lelki énekek 
cím alatt az úgynevezett Hozsánna-és Halleluja-énekek, 
számszerinl 50.

Végül a II a l o 11 a s é n e k e k, számszerinl 37.
Az énekek után következik a teljes Ileidelhergi 

Kádé Dr. Erdős József debreceni egyetemi tanár leg­
újabb javított fordításúiban.

Ezt követi a K e r észt y e n i t a n i t á s o k é s 
imádságok című rész Szikszay György szellemé­
ben. Ebben a részben van Dr. Kárász László püspök 
négy elmélkedése az úrvacsorái kérdésekről, amit a mi 
cnekeskönyvünk számára irt s amely itt jelenik meg 
először.

Legutoljára vannak a magyarázó jegyzetek és 
énei,mulatók. Egyik énekmutalónk a Ueidelbergi Káté 
minden kérdéséhez megjelöli nemcsak a hozzáillő dicsé­
ret-, hanem zsoltárverseket is.

Még valami van benne; minden gyülekezetünk 
számára kedves meglepetésnek szántuk azl. hogy a dicsé­
retek elöli, a kezdőbetűk díszítéséül, finom kis rajzban, 
oda van illesztve az összes jugoszláviai református 
templomok és imaházak képe : mind megannyi arany 
kapocs tesz ez az új könyv és a gyülekezetek lelke közöli.

Az egész könyv 736 oldal.

BOLDOGSÁG.
A boldogságot nem lehet megtanulni ; meg kell szol­

gálni érte.
A boldogságot nem lehet kapni : meg kell szerezni.
A boldogságot nem lehel örökölni ; meg kell érdemelni.
A boldogság nem attól függ. amink van . hanem attól, 

hogv azt kívánjuk, ami elérhető.
V boldogság nem a jövedelmemtől függ. hanem a költe­

kezésemtől.
A boldogság keresése örökkévaló, mert végeredményben 

nem más, mint az örökkévalónak a keresése.
A boldogság sohasem lehet tárgyi, mindig vsak alanyi.
Nem az, amink van, hanem amik vagyunk ; nem az 

lesz boldoggá, hogy legyen valakink, hanem hogy mi legyünk 
valakié.

A boldogság az az arány; ami a közt van, amik v agyunk 
és a közt, amivé lehettünk volna, tehát amivé kellett volna 
lennünk.

A boldogság keresése a keresés boldogságában áll.
A boldogság sem nem egészen bennünk van, sem nem 

egészen rajtunk kívül, hanem a léleknek az Istennel való 
egyesülésében (Pascal).

(Louis L. Manu.)

Hírek , „
•AZ £GYW<ZMEGYEKBOL

ALSÓSZA fíOLCS-HA JDÜ VIDÉKI ELVIIÁZ- 
MEGYE.

Kérelem a lelkész, gimnáziumi és elemi iskolai 
igazgató urakhoz. A büdszentmihálvi egyházhoz tar­
tozó Szorgalma tosi-telcpen építendő templom javára 
a napokban vsdö szózatot küldünk szét a lelkész!, 
gimnáziumi és iskolai igazgatói hivatalokhoz. Tiszte­
iéitől és szeretettel kérem, ne méltóztassanak azt félre 
tenni, mert ügyünk igaz kálvinista magyar ügy. Iga­
zolja ezt püspök és esperes atyáink záró szava. Bízó 
reménységgel és tisztelettel kéri Aj lay Jenő büdszent- 
mihálvi lelkész.

CSONKA-MII ARI EGYHÁZMEGYE.

A esem ka bihar-érntelléki egyházmegyének új es­
perese van. A megüresedett esperesi állásra leadott 
szavazatokat a kiküldött bizottság augusztus hó 1-én 
Berettyóújfaluban felbontotta s megállapította. hogy 
a szavazó 17 egyházközség összes 3 1 szavaznia Molnár 
Vince darvas! lelkipásztorra esett. így az egyház­
megye új esperese Molnár Vince lelt, akinek a beikta­
tását a szeptember hó első felében tartamló őszi egy­
házmegyei közgyűlés fogja végezni. Az új esperes 
személye teljes biztosíték arranézve, hogy hivatalát 
a Ilii sáfár minden kézségével fogja ellátni Isten dicső­
ségére és református Sionunk építésére. (Lapunk 
múltkori számában közölt rövid híradásunk kiegészí­
téséül közöljük e most érkezett, beküldött tudósítást.)

DEBRECENI EGYHÁZMEGYE.

Református leánykoníerenvia volt Debrecenben.
Pallag-puszlán, a Gazdasági akadémia telepén, hová 
helvből és vidékről közel kétszáz leány és gyülekezeti 
női munkás sereglett össze. A konferencia nyolc teljes 
napig tartott ; augusztus 13-án, vasárnap ünnepi 
istentisztelettel kezdődött s aug. 20-án ugyanazzal 
végződött, amikor a konferencia összes résztvevői és 
vendégei, a pallagi hívekkel együtt, az úrasztalához 
járullak. Állandó, pontosan beosztott napi programul 
volt, mely reggeli I urnával kezdődött s este a tábor­
tűznél végződön : közben gazdag szellemi program­
mal, egy másba ka peso lódó előadásokkal, gazdagon 
megáldott eszmecserékkel és magánbeszélgetésekkel. 
Voltak biblia tanulmány ózó körök, közös áhítatok, 
énektanulás, játék, énekgyakorlás stb. Az cvangéli-
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záló előadások tárgya és előadói ezek voltak : A ke­
resztyén otthon, Tóth Árpádné. Az Úr szolgáló 
leánya, Kovács Olga. A hitvalló élet, Kovács József. 
Imádságaim, Juhász Ilonka. Az Ige világossága. Nagy 
István. Örömeim, B. Kiss Júlia. A hitmélvítő elő­
adások tárgya és előadói : Istenhitünk, Kalmár Lajos. 
Krisztushitünk, l)r. Rácz Jenő. Váltsághitünk, Ács 
Mihály. Szentlélekhitünk, Uray Sándor. Egyház 
hitünk. Tamás P'erenc. Isten megismerése, Dr. Bodon- 
helvi József. Az ismeretközlő előadások tárgya és elő­
adói : Mit olvassak? Tóth Árpádné. Ki legyen a ba­
rátom? Vajda Erzsébet. Hogyan gazdálkodjam? 
Vajda Mária. Testi életem gondjai. Juhász Ilonka. 
A diakonissza-szolgálat (egy diakonissza). A refor­
mátus leánymunka szervezete, B. Kiss Juliska. A kon­
ferenciát meglátogatta I)r. Szász Imre esperes úr.

KÖZÉPSZA BÖLCSI EGYHÁZMEGYE.

•X középszaholesi református egyházmegyébe ke­
belezett nyírkécsi református egyházban augusztus 
ti-an iktattak be a gyülekezet újonnan megválasztott 
lelkipásztorát. Farkas Miklóst, mintahogvan az a 
jelzett egyházmegyében szokásos : az cgyházmegvei 
elnökség és a környékbeli lelkipásztorok jelenlétében 
és közreműködésével. Ennek a hírnek az az érdekes­
sége, hogy a középszabolcsi traktusban 1935-től, a 
jelenlegi elnökség együttműködése óta máig 12 lelki- 
pásztort választottak és iktattak be hivatalába, mind 
n 12 választás egyhangú meghívás álján történi.

SZA TMÁRI EGYHÁZMEGYE.

-X eseiijjeri RKIE augusztus 13-án este templomi 
ünnepélyt rendezett az özvegy lelkésznek segélyezé­
sére. Igét hirdetett Vitéz Várkonyi Szilágyi Imre 
nagygévi lelkész. Énekelt Solt Jánosné, orgonán kí­
sérte Solt János. Szavalt Juhos Lajos és Gyarmati 
András RKIE-tag. Énekelt a RKIE háromszólamú 
férlikara. Záró imádságot mondott Pótor Elemér 
lelkész. Az áldott este anyagilag is szépen sikerült.

Orszá«|zászlóavalás. A felszabadult részeken a 
munkás hit napról-napra újabb bizonyságát adja 
annak, hogy ott a romokon új élet csirái kezdenek 
bontakozni^ Szép példáját adta ennek a folyó évi 
március 15-én felszabadult ugocsamegvei Verbőc 
község hazafias, hithű népe. Az Isten megsegítette 
ezt a sok küzdésen és szenvedésen átment népet, 
amikor a reájuk nézve oly szomorú bécsi döntés 
utáni négy hónap valóságos kínszenvedés volt. 
Először úgy volt, hogy Verbőc is vissza lesz csatolva ; 
de a bitorlók másképpen intézték, úgyhogy míg 
a hatara atcsatolódott, addig a községet megtartot­
tak maguknak, körülvéve azt drótakadállval is, 
mely né 1 lógva még a határába sem mehetett ki 
a lakosság. Amikor aztán hős honvédeink elűzték 
a bitorlókat, amelynek a község lakosai közül két 
halálos áldozata is lett, első teendőjük volt, hogv 
Országzászlót állítanak fel, hogy kifejezésre juttas­
sák hálájukat a Mindenható iránt. Az elhatározást 
hamar tett követte s a művészi kivitelű fekete 
bazaltból készült emlékmű és zászló költségeit 
a község lakossága úgyszólván órák alatt adta'össze. 
Biztató jelenség ez a mai pusztító atheista és minden­
féle áramlattal szemben.

Július 23-án volt a nap, amikor nagy és fényes 
ünnepség keretében avatta fel az Országzászlót 
a messze vidékről összesereglett nagy és előkelő 
közönség jelenlétében.

Az ünnepélyt istentisztelet előzte meg, mely 
alkalommal Isaák Imre técsői lelkipásztor, espe­
res hirdette az Igét a zsúfolásig megtelt templom 
közönségének. A léleknemesítő ima és tartalmas beszéd 
óriási hatást váltott ki a hallgatók szívéből.

Istentisztelet után a templomelőtti téren fel­
állított Országzászló köré gyülekeztünk. Itt a húszévi 
elnyomatás alatt csak titokban énekelt Himnusz 
lelkes éneklése után Szűk Sándor verbőci lelki- 
pásztor köszöntötte a közel-távolból összegyűlt kö­
zönséget, kiemelve beszédében, hogy az utolsó 
négy hónap alatt, vagyis döntés napjától a felszaba­
dulásig annyit szenvedtek, hogy az felért a húsz év 
szenvedéseivel, mert annyi volt náluk az ellenség, 
hogy minden egyes ember lépését figyelemmel tud­
ták kísérni. Ünnepi beszédet tartottak : Hokky Károly 
országgyűlési képviselő, Szánthó László az Ország- 
zászló Nagybizottság kiküldötte, továbbá Orosz Kál­
mán tiszacsécsei lelkipásztor, mint a község szülötte. 
Alkalmi verseket szavaltak: Kiss Imre, Gönczy 
Malvin, Orosz Ilonka, Pásztay Lenke és Kész Berta. 
A község nevében pedig átvette a zászlót Varga 
Bertalan körjegyző.

A messze vidékről összegyűlt vendégsereg között 
ott láttuk Kojlanovics Györgyöt, a tiszaújlaki járás fő­
szolgabíróját, Dr. Torbágyi tisztifőorvost és sok más 
előkelőséget, valamint a környék papságát.

A megjelent előkelőségeket a község díszebéden 
látta vendégül. Ma már hirdeti a templomelőtti 
téren felállított emlékmű — amelyen lengeti a kár­
páti szél az „Így volt, így lesz“ feliratú nagy címeres 
magyar zászlót — a Trianonnal való meg nem alku- 
vást, amíg egy talpalatnyi föld is lesz a bitorlók 
kezén az ezeréves Nagymagyarországból.

Elismerés és dicséret illesse Torma Dezső refor­
mátus tanító urat, akinek vállait terhelte a rendezés 
nehéz, de fáradságot nem ismerő munkája.

A Mindenható tegye gyümölcsözővé ezen gyüle­
kezet és község további munkásságát. Hitünk és 
reményünk rendületlen, hogy így lehetünk mind­
nyájan Isten gyermekeivé ; ha ezt tudjuk remélni 
s ha tudunk ennek megvalósulásáért küzdeni is, 
akkor már ez nem más, mint Isten biztatása bennünk, 
jel arra, hogy Isten is küzd értünk, hiv bennünket és 
várja, hogy meginduljunk Őfelé.

Orosz Kálmán.

GYÁSZROVAT

Dr. \ ari|ha Elemér, Debrecen sz. kir. város nyu* 
galmazott helyettes polgármestere, többrendbeli egy" 
házi, kollégiumi és egyházkerületi bizottság volt tagja, 
augusztus hó 25-én éjjel 12 órakor, rövid szenvedés 
után Baján csendesen elhúnyt. Egész életén át Deb­
recen város szolgálatában állott, hű munkájával s 
szelíd, kedves modorával a város egész közönségének 
becsülését és szeretetét kiérdemelte. Lelkesen dol­
gozott mint elnök a Vörös Kereszt Egyletben és a
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jylauvíir Revíziós Ligában. Ősi debreceni család sarja 
volt.' kollégiumunkban növekedett; majd később kül­
földi tanulmányutakat tett, honnan gazdag nyelv- 
ismerettel és tapasztalatokkal tért haza, nagyon sze­
retett szülővárosába. Hamvait Bajáról hazaszállí­
tották s a debreceni Köztemetőben helyezték nyuga­
lomra augusztus hó 30-án délután öt órakor. Özvegye 
és unokahúga és öccse (néhai Petzkó-Szokolay Ernő 
volt kollégiumi tanár gyermekei) gyászolják. Emléke 
legven áldott.

(tzv.Ónody Szabó Sándorné szid. Linczinger Ilona, 
volt mezőgyáni lelkipásztor özvegye, 72 éves korában 
folvó évi augusztus 18-án tragikus hirtelenséggel el- 
hú'nyt Berettyóújfaluban, honnan Debrecenbe szállí­
tottak s ott helyezték örök nyugalomra. Három ár­
vája gyászolja. A B. F. R. V.

\z Országos Zsinat Elnöksége a folyó évi március 
1-érv összehívott Zsinat második ülésszakál folyó évi 
szeptember hó 6. napján délelőtt 9 órára Budapestre 
összehívta.

V tiszántúli református egyházkerület kebelé­
ben az első lclkészképesitő vizsgálatok folyó év szept. 
10. napján, kedden délelőtt ti órakor kezdődnek a 
Kollégium kistanácstermében. A második lelkész­
képesítő vizsgálatok szept. 26. napján, kedden dél­
előtt 0 órakor kezdődnek, ugyanott. Erre a vizsgára 
a jelöltek már előző nap (szept 25.) reggel ti órára 
jelentkeznek okmányaikkal ; jelentkezés után azonnal 
megkezdődik a zárttermi írásbeli dolgozat készítése.

Az egyházkerületi és egyházmegyei missziói elő­
adók évenkénti értekezlete október 3—1. napjain 
Budapesten tartatik meg. A konferencia tárgya a 
konfirmáció kérdése és a belmissziói munkamező és 
munkaágak jelenlegi állapotának áttekintése. A kon­
ferenciát Dr. Envedy Andor konventi missziói előadó 
rendezi.

Missziói értekezlet volt Debrecenben augusztus hó 
29-én reggel 9 órai kezdettel a Nagyerdőn, a diako­
nissza-intézet egyik termében. Az értekezletet I). dr 
Révész Imre püspök hívta össze és vezette. Reszt­
vettek rajta az egyházmegyék esperesei és missziói 
előadói, alig egy-két kivétellel. A missziói értekezlet 
célja az volt, hogy az új munkaidény előtt a hivatott 
és felelős vezetők irányítást nyerjen-k s heható meg­
beszélések után a teendőkben megállapodjanak. Pus­

es bölcs belátással. A következő nagyjelentőségű té­
mák kerültek napirendre: a missziói alap ügye; 
egyházkerületi iratterjesztés; evangelizáeió ; lelkészi 
csend s napok. Mindenik téma körül széles eszme­
csere bontakozott ki s hozott gazdag áldást: tisztább 
meglátást és megnyugtató egyértelmű megállapodást.

1 ahihan gazdagon megáldott konferencia volt e hó 
elejen. Az ország minden részéből a vasárnapi iskolai mun­
kások gyűltek össze, mintegy százötvenen s egv hétig 
gondosan előkészített konferencián vettek részt. Mélven- 
szánto pedagógiai, biblikus és gyakorlati előadások liang- 
zottak cl : mindenik után gazdag eszmecsere következett. 
A konferencia rendezője és éltetőleike Ecsedv Aladár 
tamtotfalui lelkész, a belmissziói munka országosan ismert 
hú sáfára volt. Tiszántúlról is sokan resztvettek a lahii 
vasárnapi iskolai konferencián.

..Leányélet.“ .Mikos Lajos da-Ii lelkipásztor, ilyen 
címen óhajt egy új kötetet útrabocsátani. A felhívásban a 
következőket jelenti müvéről : „Könyvem körülbelül 80 
oldalas lesz. A könyv három részből áll és a leányélet életbe­
vágó kérdéseivel foglalkozik. 1. Református leány! Éva leánya. 
Megnyílt paradicsom. A bemenet. Az Úréi vagyunk. Isten 
templomai. Öltözködés. Tisztaság. — II. A Léleknek gyümöl­
csei : 1. Szeretet. 2. Öröm. 3. Békesség. 4. Réketürés. 5. Szíves­
ség. <). Jóság. 7. Hűség. 8. Szelídség. 9. Mértékletesség.
Ili. Leánykörben : 1. Találkozás. 2. Együtt. 3. A szép kezek. 
4. A menyasszony. A könyvet nemcsak az egyes leányok 
olvasmányául szántam, hanem a Konvent által is elrendelt 
leánykori munkában is Szentírásra felépített segítséget és 
gyakorlati útmutatást kíván nyújtani. Előfizetési ára : 
1-20 P és 20 fillér portóköltség. Kérem, hogy könyvemet 
a gyülekezetében levő leányoknak ajánlani szíveskedjék.“

A st. andriii hililiaiskola (Jugoszláviában. Novisadon) 
folyó évi szeptember 25 -30. napjain. lelkipásztorok, hit­
oktatók és evangélisták részére konferenciát rendez. A gaz­
dag programmban theologiai, gyakorlati és evangeiizáló 
előadások szerepelnek. Részletes programmal s tájékozóval 
szolgál : Bibelschuie St. Andrä. post St. Ruprecht bei 
Villach, Kärnten, Deutschland.

A franciaországi református egyházban kb. 500 
lelkész működik. Mintegy 30 lelkészi állás nincs be­
töltve, mert francia testvéreink lelkészhiánnyal küz­
denek. Az egyetemes egyház évi költségvetése (lel­
készi fizetés, nyugdíj, lelkészképzés) kb. 1.300,000 P. 
Hogy a helyi gyülekezetek a lelkészek eltartásához 
mennyivel járulnak hozzá, arranézve eddig nem 
tudtunk adatokat szerezni.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A Magyarországi református egyház Egyetemes Konvenlje. 
6142—1939. sz.

KÖRLEVÉL.
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)ök úr kijelentette, hogy ezt az egyházkerületi unsz- 
iziói értekezletet a jövőben rendszeresíteni óhajtja ; 
:z/.H nemcsak az egyházmegyei őrállók munkássága 
esz egységes és határozott, de az egyházkerületi 
fiissziói bizottság működése is erőteljes támasztékot 
íver. Az értekezletet püspök úr imája és all. Korin- 
us; levél III. rész 4. versétől a IV. rész 11. verséig 
ierjvdő szakaszról tartott bibliatanulmánya vezette 
te ; szólott a mi szolgálatunkról, mely sohasem lehet 
izem Ételen szolgálat, kettős vonatkozásban is: 
fieri fiit áll abban Jézusunknak, mint személyes meg­
váltunknak szent személye ; és ott vagyunk mi is, 
‘kiülik teljes átadására híva és kötelezve... Az 
Ttv.k' zlet egves tárgyait Dr. Eerenczy Károly egyhaz- 
verij! ti belmissziói lelkész készítette elő nagy gonddal

A népiskolai tankönyvek ára ügyében az Egyetemes 
Konvent tankönvvügvi bizottsága 1939 augusztus 14-én 
tartott ülésében úgy határozott, hogy mindenik tankönyv- 
árát az eddiginél lÖn„-kal alacsonyabban állapította meg. 
Egyszersmind utasításul adta a jövőre nézve a tankönyvek 
szerzőinek, bírálóinak és a bírálatvezetőnek, hogy- a tan­
könyveknek mind terjedelme, mind kiállítása tekintetében 
a többi tankönyvkiadó által kiadott könyvek mértékéhez 
alkalmazkodjanak. E határozat végrehajtásával, tehát már 
a jövő évben is, újabb jelentékeny árleszállítás érhető el, 
mivel más könyvkiadók tankönyvei általában kisebb ter­
jedelműek.

Budapest, 1939 augusztus 23.
Az Elnökség rendeletéből :

Dr. Kiss József,
egyetemes konventi titkár.
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A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 
32Ü6—1939. szám.

KÖRLEVÉL
;i Himnusz cgV'éges előadása tárgyában.

A m. kir. vallás- é. közoktatásügyi minisztérium 
15,löl 1939. III. sz. a. a Himnusz egységes előadása tár­
gyában a következő rendeletet adta ki :

„A Himnusz előadásánál tapasztalható eltérések igen 
sok esetben megzavarták a hazafias ünnepségek hangulatát. 
Ennek elkerülése és az előadás egységének biztosítása 
érdekében elrendelem a következőket : A Himnusz áhítat­
keltését c élzó imádságos jellegének megfelelően csak komoly- 
alkalmakkor adható elő. Ismétlésnek az előadásban helye 
nincs. Az olyan ünnepségeken, ahol az egész Himnusz elő­
adására nincs idő. az előjáték elhagyásával csupán a Him­
nusz első nyolc üteme játszandó. A Himnuszt Kölcsey 
Ferenc eredeti szövegével kell énekelni. A könnyebb 
énekelhctőség kedvéért mindazonáltal az eredeti »hozz rá 
víg esztendőt« szöveg helyett : »hozz reá víg esztendőt« 
énekelendő. A helyes előadásnál zsinórmértékül szolgáló 
hivatalos letét iránt egyidejűleg gondoskodás történt.“

Felhívom az egyházi főhatóságom alá tartozó lelki- 
pásztorokat és valamennyi tanintézetünk igazgatóságát, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr fenti rendele­
tében foglaltakhoz alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 193!) augusztus 18.
l)r. Révész Imre, 

püspök.
.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 
3375,3376,3392— 1939. szám.

KÖRLEVÉL.
Felhívom a nagytiszteletű esperes urak, közép- és 

középfokú iskoláink tekintetes igazgatóságainak figyelmét 
a ni. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium kiadásában 
megjelenő Hivatalos Közlöny folyó hó 1-én megjelent 15. 
számában a felszabadult Felvidék és Kárpátaljával vissza­
került közszolgálati alkalmazottak menet kedvezménye 
tárgyában közzétett 4706—1939. cin. sz. rendeletére,

5388 1939. cin. sz. a. a közszolgálati alkalmazottak
és nyugdíjasok keresettel bíró feleségeinek vasúti díjked­
vezménye,

és 135,311 -1939. IX. sz. alatt a kisebbségi iskolák 
számára kiadott tanterv módosítása tárgyában közzétett 
rendeletére és utasítom, hogy az abban foglaltakhoz alkal­
mazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1939 augusztus 25.
Rr. Révész Imre,

püspök.
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
3422—1939. szám.

KÖRLEVÉL
a népiskolai tantervek módosítása tárgyában.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az 
1939. évi június hó 3-án 110,965—1939. szám alatt kelt 
rendeletével módosította a népiskolai tantervet. (L. a Hiva­
talos Közlöny 1939. évi június hó 15-én kelt számában.)

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr fenti 
rendeletét azzal a felkéréssel küldötte meg valamennyi 
egyházi főhatóságnak, hogy a főhatóságuk alatt álló nép­
iskolákra nézve azonos értelemben rendelkezzenek.

Tekintettel arra, hogy a 221—1934. számú konventi 
határozattal megállapított népiskolai tanterv az állami 
tanterv és utasítás alapján készült és fogadtatott el, tehát 
a kibocsátott miniszteri rendeletnek a népiskolákban való 
végrehajtása újabb konventi határozatot nem igényel, 
oly mértékben hajtható végre, mint azt a kibocsátott 
miniszteri rendelet előírja.

Vtasítom a vezetésem alatt álló egyházkerület vala­
mennyi iskolaszékét, hogy a tanmeneteket és órarendeket 
már az 19.29 40. iskolai évben a miniszter úr által kibocsá­
tott módosításoknak megfelelően dolgozzák át, azzal a ki­
kötéssel, hogy a beszéd- és értelemgyakorlati anyag 
továbbra is a 221 1934. számú konventi határozat figye-
embevételével irányoztassék elő.

Debrecen, 1939 augusztus 29.
Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 
3429,3430—1939. szám.

KÖRLEVÉL.
Felhívom líceumaink tekintetes igazgatóságainak 

figyelmét a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
kiadásában megjelenő Hivatalos Közlöny folyó hó 15-én 
megjelent 16. számában 135,456—1939. IX. sz. a. a gim­
náziumból a líceumba

és 135,457—1939. IX.' sz. a. a tanító-(nő) képzőinté­
zetből a líceumba átlépő tanulók tantervkülönbözeti 
vizsgálata tárgyában közzétett rendeletére és utasítom, 
hogy az ebben foglaltakhoz alkalmazkodni szíveskedjenek. 

Debrecen. 1939 augusztus 28.
Dr. Révész Imre,

püspök.
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
3431— 1939. szám.

KÖRLEVÉL.
Utasítom a nagytiszteletű esperes és iskolaszéki elnök 

urakat, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium kiadásában megjelenő Hivatalos Közlöny folyó hó 
15-én megjelent 16. számában 135,081—1939. IX. sz. a. 
az állami tanügyi hatóságoknak a hitfelekezeti iskolaszékkel 
való közvetlen levelezése tárgyában közzétett rendelethez 
alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1939 augusztus 28.
I)r. Révész Imre, 

püspök.
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
3432— 1939. szám.

KÖRLEVÉL.
Alkalmazkodás céljából a nagytiszteletű esperes, is­

kolaszéki elnök urak, közép-, középfokú és népiskoláink 
tekintetes igazgatóságainak figyelmébe ajánlom a m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium Hivatalos Köz­
lönyének folyó hó 15-én megjelent 16. számában 135,384— 
1939. IX. sz. a. a clevelandi ifjúsági plakettervezési kiállí­
tás tárgyában közzétett rendeletét 

Debrecen, 1939 augusztus 28.
Dr. Révész Imre, 

püspök.

Pályázati hirdetmények
A békési református gimnázium igazgató-tanácsa 

pályázatot hirdet második internátusi felügyelő-tanári 
állásra. Javadalom évi 600 P és teljes ellátás. Kötelessége 
az internátusi felügyeleten kívül a gimnáziumban is heti 
8—10 óra ellátása. Pályázhatnak elsősorban latin-francia 
szakos, református vallású okleveles tanárok. A megválasz­
tottnak reménye van az ősz folyamán nyugdíjazás folytán 
megüresedő latin-francia szakos* rendes tanári tanszék el­
nyerésére. Pályázati kérvények szeptember 10-ig a gim­
názium igazgatóságához küldendők.

Ilaktaióránt házai (Szabolcs megye) református egyház 
pályázatot hirdet orgonista-kántortanitói állásra. Fizetés : 
16 kát. hold föld, 11-5 mázsa gabona. 2-5 mázsa búza, 
400 Q-öl szőlő. Bárczai-alapból 21 P. párbérből 80 P, 
ismétlőiskolások tanításáért községtől 54 P; 4 öl tűzifa 
beszállítva. Stóla. Lakás, kert természetben. Államsegély. 
Értékegység 36. Adókat egyház fizeti. — Kötelesség : 
III—VI. vegyes osztály tanítása. Ismétlőiskola-vezetés, 
énekkarvezetés. Belmissziói, vasárnapi iskolai munkában 
kötelező segédkezés. Egyházi jegyzőség. Lelkész akadá­
lyoztatása esetén helyettesítés. Egyházi és állami törvények­
ben előírt okmányokkal felszerelt kérvény pálvázat meg­
jelenésétől számított 21 nap elteltéig a baktalórántházai 
református lelkész! hivatalba adandó be. Orgona-, énekpró­
bára kiki saját költségén jelentkezhet a választás napjáig. 
Korteskedés kizáró ok. Katonai szolgálat kitöltése igazo­
landó. Állás azonnal elfoglalandó. Baktalórántháza, 1939 
augusztus hó 18. Hajdú Miklós, református lelkész.

Küldési református egyház pályázatot hirdet nyugdíja­
zás miatt megüresedett IV. szánni tanítói állásra. Fizetés : 
helyi javadalom 48%, államsegély 52%, teljesen Illetmény- 
hivataltól. — Kötelesség : Kijelölt osztály tanítása, bel-
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missziói munkában segédkezés. Határidő : hirdetés meg­
jelenése után 21 nap. Korteskedés a jelölésből való kizárást 
vonja maga után. Állás választás után azonnal elfoglalandó. 
Nőtanítók is pályázhatnak. Kérvények válaszbélyeggel 
ellátva Református Lelkészi Hivatalhoz küldendők.‘Ha a 
tanyai tanító választatik meg, úgy pályázó kérvényében 
tüntesse fel, hogy pályázik-e a tanvai tanítói állásra, 
melynek javadalma helyi 20%, a többi államsegély. Köte­
lesség : I—VI. vegyes osztály tanítása és belmissziói munká­
ban segédkezés.

Földcsi református egyház pályázatot hirdet nyugdí­
jazás miatt megüresedett X. számú tanítói állásra. Fizetése: 
helyi javadalom 50%, államsegély 50%, teljesen Illetmény- 
hivataltól. - - Kötelesség : kijelölt osztály tanítása, bél- 
missziói munkában segédkezés. Határidő: hirdetés meg­
jelenése után 21 nap. Korteskedés a jelölésből való kizárást 
vonja maga után. Állás választás után azonnal elfoglalandó. 
Pályázhatnak férfi- és nőtanítók. Kérvények válaszbélyeg­
gel ellátva Református Lelkészi Hivatalhoz küldendők.

Ilajdúszováti református presbitérium e lap július I-i 
számában meghirdetett nagymeződíílői tanyai tanítói állás 
pályázati határidejét szeptember 21-ig meghosszabbítja.

llajdúszovát református egyház pályázatot hirdet 
útválasztás folytán megüresedett ÍV. számú tanítói állásra. 
Javadalom az egyháztól és államtól törvényszerű. Köteles­
sége törvényszerinti. Pályázati határidő megjelenéstől 
számított 21 nap. Kérvények Református Lelkészi Hivatal­
hoz, llajdúszovát, küldendők.

Konyár (Bihar megye) református egyháza pályázatot 
hirdet tanítónői állásra. Fizetés : Lakbér vagy lakás, 10% 
helyi hozzájárulás, államsegély. — Kötelesség : a kijelölt 
osztály tanítása, missziói munkában segédkezés. Pályázati 
határidő a hirdetés megjelenésétől számított 21 nap. — 
Szabályszerűen felszerelt kérvények — válaszbélyeggel 
ellátva — Református Lelkipásztori Hivatalhoz küldendők.

Mezőtúr református egyházának presbitériuma pályá­
zatot hirdet a nyugdíjazás folytán megüresedett XX f. sor­
számú jérjitanítói állásra. Javadalma törvényszerű : 50%-a 
egyháztól, a többi államsegély. Lakás természetben vagy 
lakbér. Kötelességek : a presbitérium által kijelölt osztály 
vagy osztályok tanítása, belmissziói munkákban való 
segédkezés, vasárnapi iskola vezetése. Az állás választás 
után elfoglalandó, de csak miniszteri jóváhagyás után válik 
jogerőssé. Jóváhagyásért az egyház felelősséget nem vállal. 
Mindenféle korteskedés, házalás, levelezés a pályázatból 
való kizárást vonja maga után. Pályázati határidő szep­
tember 21. Szabályszerűen felszerelt pályázati kérvények 
megcímzett és felbélyegzett válaszborítékkal ellátva, Falnssy 
Gusztáv református lelkész, iskolaszéki elnök címre kül­
dendők.

Xyirparasznya református egyháza pályázatot hirdet 
kántortanítói állásra. Helyi javadalom: 31 érlékegység. 
Lakás természetben. Kötelesség: VI. osztály vezetés •, bel­
missziói munkákban segédkezés, presbiteri jegyzőség, ének­
kar vezetés. Szabályszerűen felszereli kérvények a Refor­
mátus Lelkészi Hivatalhoz küldendők. Határidő a meg­
jelenéstől számított 21 nap.

A nyíriurai református egyház pályázatot hirdet a 
nyugdíjazás folytán megüresedett kántortanítói állásra. 
Javadalom : lakás, 40 értékegység és 100 aranykorona helyi 
járulék s a törvényszerű állami fizetéskiegészítés. Köteles­
sége : a rábízott osztályok - ezidőszerint a III—VI. vegyes 
osztály —tanítása, az ismétlőiskola tanítása, a kántori szol­
gálat ellátása, énekkar vezetése, a belmissziói munkában 
való segédkezés. A szabályszerű okmányokkal felszerelt 
pályázati kérvény, válaszbélyeggel, a Lelkészi Hivatalhoz 
Xyírturára küldendő be. Pályázati határidő 21 nap. —- 
Korteskedés kizáró ok. Az állás azonnal elfoglalandó.

A potrohúi református egyház az 1939-—40. iskolai évre 
pályázatot hirdet egy helyettes tanítónői állásra. Javadalom :

10% helyi és a feltételezett államsegély. Az állás a nagy' 
méltóságú vallás- és közoktatásügyi minisztérium jóváhagyása 
után foglalandó el. Pályázati határidő megjelenéstől számí­
tott 21 nap. Válaszbélyeggel ellátott pályázatok Református 
Iskolaszék, Pátroha, küldendők.

Sárrétudvari református egyház, lemondástól feltétele­
zetten, pályázatot hirdet szeptember 1-én megüresedő 
tanítói állásra. Javadalom : 10 hold föld, 12 mázsa búza, 
4 mázsa árpa. Értékegység: 30. Törvényes államsegély. 
Lakás természetben. Amennyiben helyi tanító minősíttet­
nék át, úgy az így megüresedő állás később töltetik be. 
Pályázati határidő 21 nap. Korleskedés kizáró ok. Szemé­
lyes megjelenés mellőzendő. Válaszbélyeggel ellátott kérvé­
nyek l.eikipásztori Hivatalhoz küldendők.

A tarpai III. számú kántortanítói állásra szeptember 
21 -i határidővel pályázatot hirdet az iskolaszék. Fizetés : 
38 <i termény, 0 öl kemény tűzifa, két szekér széna, 2 kát. 
hold ü60 □‘-öl föld, 1 drb marhalegeltetés. Államsegély. 
Stóla. Éis ha az állásra lelkész-tanító választatik, segéd- 
lelkészi, presbiteri jegyzői és számvevői munkáért külön évi 
360 P. Természetben igen jó lakás mindenképpen. — 
Kötelesség : A megnyitandó újtelki iskola törvényszerinti 
vezetése. Az újtelki egyházrész gyülekezeti gondozása. 
Vasárnaponként igehirdetés a felnőttek részére, a gyermekek 
részére vasárnapi iskola. Ifjúsági énekkar. Leány- és nőegv- 
leti munka. Vallásos-estélyek tartása. Háziáhítat, bibliakör- 
vezetés. Lelkész irányítása mellett mindennemű belmisz- 
sziói és iskolai tevékenység. Köteles megválasztott Újtelken 
lakni. Az új iskola megnyitásáig a központi iskolában nyer 
beosztást és kántori vagy segédlelkészi munkát a szükség­
hez képest végez. Kérvények Református Iskolaszék, Tarpa 
(Bereg megye) címre küldendők.

A tiszalöki református egyház pályázatot hirdet nyug­
díjazás folytán megüresedett II. számú — ezidőszerint V. 
vegyes osztályt vezető — nőtanítói állásra. Fizetése az egy­
háztól : természetben lakás, vagy törvényszerű lakbér és 
10%-os helvi hozzájárulás. Az államtól megfelelő fizetés- 
kiegészítő államsegély. Kötelessége: a presbitérium által 
reábízott osztályok vezetése és belmissziói munkában való 
részvétel. Pályázati határidő a hirdetmény megjelenésétől 
számított 15 nap. A választás a vallás- és közoktatásügyi 
miniszteri jóváhagyás után válik jogerőssé. Az állás azonnal 
elfoglalandó. Kellően felszerelt kérvények Református Lel­
készi Hivatal címére küldendők.

A törökszentmiklósi református egyházközség pályázatot 
hirdet, nyugdíjazástól feltételezetten megüresedő, VIII. sz. 
tanítónői'állásra. Fizetés törvényes. Kötelességek díjlevél 
szerint. Szabályszerűen felszereli kérvények : Református 
Iskolaszék Elnöke, Törökszentmiklós, címre küldendők. 
Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 nap. Az 
állás a választás jóváhagyása után azonnal elfoglalandó.

Cserélne 15.000-r-s fővonal melletti nagyközség osztott 
ref. iskolájától kitűnő minősítésű tanítópár. Polgári hely­
ben. gimnázium szomszédban. Cím: Vigh György, Mező- 
b'-rény.

TARTALOM:
C vérivel
Cray Sándor: Az Országos Református Lelkészegyesület és az Országos 

Református Presbiteri Szövetség ceglédi nagygyűlései
Dömötör Ilona: Tenéked adom Istenem.
Részletek D. I)r. Révész Imre püspök ceglédi előadásából
Dr. Pap László : Hollandnyelvu magyar irodalomtörténet a Kollégium 

négyszázados jubileuma tiszteletére
Szcremley Béla : őrhelyek ... .
Dr Veress István: Tanulságok a dobrecem Kollegium nexelési rend­

szeréből
Orosz Kálmán: Zsinati tárgyak
Tóth Dezső : Geleji Katona István rehabilitálása
Irodalom — Hírek az egyházmegyékből — Gyászról at. — Különfélék 

Hivatalos érlesitás — Pályázati hirdetmények — Hirdetések

KRAYER Festékgyár fióküzlete
Debrecen,

Csapó-utca 13. szám alá költözött !
Telefon 21-60.
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SESZTINA LAJOS
vas nagykereskedés au,««..
DEBRECEN Sesztina János 1819-ben. 
Telefon : 20-06 és 15-4«

Ipari-, mezőgazdasági-, háztartási-, 
gázoltalmi- és légvédelmi cikkek.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — .Mint a Futura főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával.

TELEFONOK: 
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

123 megbízható cégnél
nyújt vásárlási lehetőséget! Egy helyen 
jelent fizetési kötelezettséget! A havonta 
megújuló állandó továbbvásárolhatás jogával !

a „Takarékosság“ 
Kereskedelmi R.-T.
bevásárlási rendszere, mely a mai gazda­
sági helyzet legmegfelelőbb beszerzési 
módját biztosítja a vásárlóközönség 
számára
A „TAKARÉKOSSÁG" vásárlási igazolványai és utal­
ványai a „Takarékosság" igazgatóságánál igényelhetők

Debrecen, Deák Ferenc-u. 6. sz.

IQKOI AI iró-' rajzszerek, 
IWIWLHI irkák, füzetek,

papíráruk
a legjobb minőségben 
ölesén beszerezhetők a

„MÉLIUSZ“ könyvkereskedésben
DEBRECEN,
Ferenc József-út 26. sz.

100-féle cikket vásárolhat,
de csak egy helyen fizeti havi részletekben,

ha szükségletét

az „UNIÓ“ Központi Hiteliroda
cégei útján szerzi be.

Hitelrendszerünk kényelmes, olcsó és megbíz­
ható. — Vásárlásra jogosító igazolványa, ha 

még nincs, igényelje irodánkban:
Piac u. 44. Marx-féle ház, földszint.

8UFF MIHÁLY
modern szobafestő, mázoló 
és bútorfényező vállalata

VÖRÜSMARTY- 
UTCA 3. SZÁM.

TELEFONSZÁM: 33-57.

MAGYAR ÁLTALÁNOS Jl, 
HITELBANK Ä

DEBRECENI FIÓKJA
Piac-utea 4 5—4 7. Telefon: 2 3-7 0., 2 3-7 1.

FOGLALKOZIK A BANK­
ÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább; 
a gáz a legkényelmesebb; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető; 
a gáz melege pontosan szabályozható; 
a gáz számlaértéke egy hónappal későbben fizetendő.

A gázvezetékeket 5 évi részletre készítjük és a 
bevezetés költségeit a gáz állandó használata esetén 
nagyrészt visszatérítjük.

Főzöl, tűzhelyet, autogeysert, fürdő- és fűtőkályhát 
olcsón bérbeadunk.

Díjtalan felvilágosítások, 
költségvetés:
BATTHYÁNY-UTCA 17. sz.

Telefon : 28-53. sz.

készülékek bemutatása,

DEBRECEN SZ. KIR. VAROS 
VR-AGÍTASl VÁLLALATA.

ÜGYELJÜNK A KERESZTNÉVRE!
MAGYARORSZÁG ARANYKOSZORÚS 

HARANGON TŐ MESTERE

Sziszük László
harang- és ércön- 
tőde, harangfelszere­
lési és haranglábgyára

Budapest, Xlll.,Petneházy-u. T8.
(Frangepán-u. mellett) Telefon T 291 -^-53

KITÜNTETVE: Párisi világkiállításon dísz­
oklevéllel, 8 nagy arany- és 1 ezüstéremmel, 
több állami díszoklevéllel
Mielőtt harangot rendelnének, forduljanak teljes 
bizalommal a régi és megbízható céghez! ! !

SZÁMTALAN ELISMERŐ LEVEL!
Előnyös fizetési feltételek! 
Költségvetés és kiszállás díjtalan !

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1939—1853.


